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1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Методические указания по выполнению практических работ составлены  в помощь студентам. Дисциплина «Экономика организации (предприятия)» входит в цикл общепрофессиональных дисциплин, изучается  специальностями  «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)», «Земельно-имущественные отношения». Строительство и эксплуатация зданий и сооружений Дисциплина изучает целый комплекс проблем, позволяя подробно ознакомиться с экономическими аспектами деятельности фирмы, организации, предприятия,  получить определенные знания по расчету вычислительных экономических показателей их работы, используемых для оценки социально – экономического назначения рыночной экономики в целом.  Методические указания разработаны для реализации требований к минимуму содержания и уровню подготовки будущих выпускников.  

По окончанию изучения дисциплины:

Студент должен знать:

- состав материальных, трудовых и финансовых ресурсов организации, показатели  эффективного использования, вопросы экономики ресурсов, энергосберегающие технологии;

 - механизмы ценообразования, формы оплаты труда;

- основные показатели деятельности организации.

Студент должен уметь:

- рассчитывать по принятой методами основные технологические показатели деятельности организации;

- использовать компьютерную технику в решении пользователя.

В процессе обучения студентов возникает много проблем с точки зрения усвоения курса. За последнее время появилось много книг и учебных пособий по теоретическим основам экономики. Данные методические указания ознакомят студентов. как правильно разбираться в производственных ситуациях. Целью данных указаний является оказание помощи студентам при изучении дисциплины Экономика организаций.

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №1.
ТЕМА: ОРГАНИЗАЦИЯ, КАК ОСНОВНОЕ ЗВЕНО ЭКОНОМИКИ ОТРАСЛИ.
Студент должен:

знать:
- основные аспекты развития отрасли, организации (предприятия);

- факторы, влияющие на отраслевую структуру экономики;

- показатели, характеризующие отраслевую структуру экономики;

- основные признаки организации и классификацию.

Методические указания к выполнению практической работы №1.
Изучая данную тему, студент должен иметь представление о типах экономических систем и основных принципах их построения, а также об особенностях перехода России к рыночной экономике. 

Предприятие – это субъект предпринимательской деятельности, который на свой риск осуществляет самостоятельную деятельность, направленную на систематическое извлечение прибыли от пользования имуществом, продажи товара, выполнении работ или оказания услуг, и который зарегистрирован в этом качестве в установленном законом порядке.
Тест составлен в двух вариантах и включает весь материал по теме. Представленные тесты – тесты различия. Студенты должны дать один правильный ответ из двух или трех предложенных вариантов. 
                                                              Вариант I
1. Командно-административная система предполагает:

1) Государственную форму собственности;

2) Частную форму собственности;

3) Государственную и частную форму собственности.

2. Одной из особенностей перехода у рынку в России является:

1) Отсутствие монополистов-производителей;

2) Концентрация у государства финансовых и материальных ресурсов;

3) Наличие правовой системы для развития инфраструктуры рынка.

3. Процесс децентрализации рынка связан с:

1) Разрушением централизованного управления всей экономикой в целом;

2) Укреплением центра государственной власти;

3) Сосредоточением приоритетных добывающих отраслей в руках государства.

4. Одним из условий успешного функционирования рыночной экономики выступает:

1) Ограничение возможностей производителя;

2) Ликвидация конкурентного механизма цен;

3) Ограничение монополизма.

5. Содержание основной экономической проблемы заключается в:

1) Отсутствии экономической свободы производителей;

2) Удовлетворении растущих потребностей общества при ограниченности ресурсов.

6. Выбрать виды производительных ресурсов:

1) Природные и трудовые;

2) Природные, трудовые, материальные и финансовые;

3) Средства и предметы труда.

7. На каком уровне осуществляется непосредственное решение основной экономической проблемы посредством создания товаров и услуг?

1) На микроуровне;

2) На макроуровне.

8. Предприятие в условиях рынка выступает основным структурным звеном народного хозяйства, так как:

1) Производит продукцию;

2) Создает рабочие места, является налогоплательщиком;

3) Пункты а и б.

9. Одной из характеристик предприятия выступает:

1) Организационное единство;

2) Отсутствие единоначалия;

3) Необособленное имущество.

10.  Основной целью предприятия является:

1) Получение максимальной прибыли при минимальных издержках;

2) Удовлетворение растущих потребностей общества;

3) Пункты а и б.

                                                           Вариант II
1. По типу производства предприятия делят на:

1) Специализированные и многопрофильные;

2) Единичного, серийного и массового производства;

3) Крупные, средние, мелкие.

2. Преимуществом малого бизнеса являются:

1) Адаптивная способность к колебаниям рынка;

2) Отсутствие гибкости.

3. В какой момент юридическое лицо считается зарегистрированным?

1) С момента подачи заявления о регистрации;

2) С момента открытия расчетного счета в банке;

3) С момента внесение в ЕГРП юридических лиц.

4. Одним из путей увеличения уставного капитала является:

1) Увеличение номинальной стоимости акции;

2) Сокращение количества акций.

5. При каких условиях возможна ликвидация предприятия?

1) Только при добровольном согласии учредителей;

2) Только по решению суда;

3) При обоих условиях.

6. Первое мероприятие в процедуре ликвидации предприятия – это:

1) Публикация объявления о ликвидации;

2) Создание ликвидационной комиссии;

3) Выявление остатков денежных средств на расчетном счете.

7. Признаком банкротства является:

1) Неспособность удовлетворять денежные требования кредиторов;

2) Неспособность удовлетворять внутренние обязательства предприятий.

8. Санация – это:

1) Процедура финансового оздоровления предприятия;

2) Процедура банкротства предприятия;

3) Процедура мирового согласия между должником и кредитором.

9. Предприятие имеет конкретного собственника, в качестве которого могут выступать:

1) Индивидуальные владельцы или группа физических лиц;

2) Государство или муниципалитет;

3) Государство, муниципалитет, физические и юридические лица.

10. При ликвидации предприятий в первую очередь удовлетворяются обязательства перед:

1) Наемной рабочей силы;

2) Государством;

3) Прочими кредиторами.

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №2.
ТЕМА: ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫЕ ФОРМЫ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ.

Студент должен:

 уметь:
·  определять организационно-правовые формы организаций;

· находить и использовать необходимую экономическую информацию.

знать:
·  сущность организации, как основного звена экономики отраслей;

·  основные принципы построения экономической системы организации;

Методические указания

Изучая данную тему, студент должен различать следующие организационно-правовые формы хозяйствования предприятий: 

- хозяйственные товарищества - полные  и товарищества на вере; 

- хозяйственные общества -  с ограниченной и дополнительной ответственностью, закрытые и открытые акционерные общества;

- производственные кооперативы;

- государственные и муниципальные унитарные предприятия. 

    Студент должен определять основные отличия данных форм по ряду признаков:

· управление предприятием;

· порядок формирования уставного капитала;

· источники формирования имуществом;

· порядок распределения финансового результата;

· пределы имущественной ответственности. 

А также знать  примеры предприятий на практике.

Задание 1. Заполнить таблицу №1.
Таблица №1
	Тип организационно- правовой формы ведения предпринимательской деятельности
	Характер объединения
	Характер капитала
	Участники
	Фирменное наименова-ние
	Учредитель-ные документы
	Представле-ние, управление, ведение дел
	Ответственность
	Распределение прибыли, убытков

	Индивидуальный предприниматель
	
	
	
	
	
	
	
	

	Полное товарищество.
	
	
	
	
	
	
	
	

	Товарищество на вере (коммандитное).
	
	
	
	
	
	
	
	

	Общество с ограниченной ответственностью.
	
	
	
	
	
	
	
	

	Общество с дополнительной ответственностью.
	
	
	
	
	
	
	
	

	Акционерное общество открытого типа.
	
	
	
	
	
	
	
	

	Акционерное общество закрытого типа.
	
	
	
	
	
	
	
	

	Государственные и муниципальные унитарные предприятия (на праве хоз. ведения)
	
	
	
	
	
	
	
	

	Казенные предприятия.
	
	
	
	
	
	
	
	

	Производственные кооперативы (артель)
	
	
	
	
	
	
	
	

	Дочерние и зависимые общества
	
	
	
	
	
	
	
	

	Представительство
	
	
	
	
	
	
	
	

	Филиал
	
	
	
	
	
	
	
	


Задание №2. Дать сравнительную  характеристику предпринимательской деятельности  организационно-правовых форм в РФ и оформить в виде таблице.

Таблица №2.

	
	Характер
	Цели

	Товарищества
	
	

	Общества
	
	


Задание №3. Выделить отличия в организации и функционировании товариществ и обществ и оформить в виде таблицы.

Таблица №3.

	
	Товарищества
	Общества

	Глобальные цели
	
	

	Организационная структура
	
	

	Особенности правового регулирования
	
	

	Ответственность
	
	

	Передача права собственности
	
	

	Учредители
	
	

	Учредительные документы
	
	


ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №3.
ТЕМА: ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ СТРУКТУРА ОРГАНИЗАЦИИ.

Студент должен:

 уметь:
- производственную структуру организации; 

- типы производства;

- структуру производственного и технологического процессов и циклов;

- сущность технической подготовки;

-  понятие качества продукции;

знать:
-рассчитывать длительность производственного цикла.

Основные термины и понятия.

Производство, структура производства. Уровни производства. Типы развития производства. Экономические  ресурсы  и  их  виды.  Базовые  и  производные экономические  ресурсы.  Ограниченность  ресурсов.  Проблема  выбора  в экономике. Факторы производства : труд, земля, капитал, предпринимательские способности (активность).    Производственные  возможности.  Кривая  производственных возможностей. Альтернативные возможности производства. Ступени прогресса производства.
Методические указания.

Изучая данную тему, студент должен знать, что производственная структура предприятия — это  совокупность производственных подразделений (цехов, участков, рабочих мест), их взаимосвязь и размещение в соответствии с технологическим (производственным) процессом.   Существующие типы организации производств -  единичное,  серийное и массовое существенно отличаются друг от друга.  

 Производственный процесс – это процесс воспроизводства экономических благ,  совокупность действий персонала предприятия, в результате которых исходные материалы и полуфабрикаты превращаются в готовую продукцию.     

 Производственным циклом является промежуток времени от момента запуска изделия в производство до момента полного его изготовления, комплектации, приемки и сдачи на склад.  Длительность производственного цикла  рассчитывается  по формуле: Тц =(Т тех+ Т всп) + Т ест + Т пер;  где: Т тех - время технологических операций по изготовлению изделий; Т всп - на выполнение вспомогательных операций;  Т ест -  время естественных процессов - сушка, остывание, окисление;  Т пер -  время перерывов - пролеживание на складе, в ожидании обработки.                        

ТЕСТ «Характеристика элементов производственной структуры предприятия»

1. Под производственной структурой предприятия следует понимать:

а) Состав структурных подразделений предприятия, их количество, величину и соотношение между ними по размеру производственных площадей, численности персонала, пропускной способности;

б) Форму организации производственного процесса, т. е. соотношение цехов, участков, служб, созданных на предприятии; состав, количество и размещение рабочих мест внутри цехов в соответствии с технологическим (производственным) процессом; 

в) Систему управления, которая определяет состав, взаимодействие и подчиненность элементов и людей, занятых в процессе производства. 

2. Производственный процесс - это:

а) Совокупность действий, в результате которых исходные материалы и полуфабрикаты превращаются в готовую продукцию, соответствующую своему назначению; 

б) Работа, направленная на преобразование предмета труда и получения заданного результата; 

в) Технологически законченная часть производства, которая характеризует изменение предмета труда, переходящего из одного качественного состояния в другое.

3. Что является первичным элементом организации процесса производства?

а) Производственный участок;

б) Цех; 

в) Рабочее место. 

4. Что представляет собой цех?

а) Часть производственной площади, где рабочий или группа рабочих выполняет отдельные операции по изготовлению продукции или обслуживанию процесса про-изводства, используя при этом соответствующее оборудование и техническую оснастку; 

б) Организационно обособленное подразделение пред-приятия, в котором изготавливается готовое изделие или выполняется стадия производства, в результате которой образуется полуфабрикат, используемый на данном или других предприятиях; 

в) Объединённая группа рабочих мест, связанных единством выполняемой части производственного процесса или выполняющих одинаковые операции.

5. Какие из структурных подразделений предприятия обладают правом юридического лица и оперативной экономической самостоятельностью?

а) Производственные единицы, входящие в состав объединения (комбината); 

б) Производственные цеха; 

в) Производственные единицы и цеха.

Вопрос 2. Функциональные подразделения предприятия

6. Персонал функциональных подразделений предприятия составляют: 

а) Диспетчеры, нормировщики, экономисты, снабженцы;

б) Начальники бюро (бюро организации труда, технологического бюро и бюро организации и нормирования труда);

в) Заместитель директора, заместитель начальник цеха, мастер, бригадир.

7. При функциональной структуре управления предприятием общее руководство осуществляется руководителем предприятия (подразделения) через:

а) Центральные и дивизиональные службы;

б) Функциональные органы управления и исполнителей;

в) Центральные функциональные отделы.

8. Функциональными руководителями в цехе являются:

а) Начальники бюро (технического, планово-экономического, организации и нормировании труда), механик, электрик, теплотехник цеха;

б) Директор, начальник цеха, старший мастер, бригадир;

в) Первый заместитель директора, главный бухгалтер, главные специалисты.

9. При какой структуре управления предприятием при руководителе создаются функциональные подразделения:

а) Функциональной структуре управления;

б) Линейно-функциональной структуре управления;

в) Дивизиональной организационной структуре управления.

10. Число функциональных подразделений на предприятии определяется:

а) Организационной структурой предприятия и ее основными элементами;

б) Степенью централизации функций управления и объемом работ по функции на каждой ступени управления;

в) Производственной структурой предприятия.

Вопрос 3. Цех (производство, завод) - главные (основные) структурные подразделения предприятия

11. Кто руководит всей деятельностью цеха?

а) Начальник цеха;

б) Главный инженер;

в) Директор предприятия.

12. Под производственной структурой цеха следует понимать?

а) Совокупность производственных подразделений, формы их построения и характер взаимосвязей между ними;

б) Состав и формы взаимосвязи производственных участков и производственных отделений;

в) Совокупность своеобразных производственных центров, ориентированных на определённый вид деятельности.

13. Кто возглавляет первичный трудовой коллектив цеха?

а) Мастер;

б) Старший мастер;

в) Бригадир.

14. Кто осуществляет руководство производственных участков цеха?

а) Старший мастер;

б) Бригадир;

в) Аппарат заводоуправления.

15. В каких бригадах создаётся совет бригады?

а) Численностью более 5 человек;

б) Численностью более 10 человек;

в) Численностью более 15 человек.

Вопрос 4. Цеха промышленной группы и непромышленные подразделения

16. Основными цехами на металлургическом предприятии являются:

а) Сталелитейный, фасонно-сталелитейный и чугуно-литейный цехи;

б) Доменный, сталеплавильный и прокатные цехи;

в) Парокотельные, воздуходувные и кислородные цехи.

17. Побочный цех - это:

а) цех, осуществляющий добычу и подготовку сырья, производство основных и вспомогательных материалов;

б) цех, выпускающий различную продукцию из отходов производства;

в) цех, обеспечивающий все цеха и хозяйств завода производственными услугами - ремонтами, транспортом, энергоносителями.

18. Что из нижеперечисленного относится к группе вспомогательных цехов на металлургическом предприятии?

а) Ремонтные, энергетические и транспортные цехи;

б) Заготовительные, обрабатывающие и сварочные цехи;

в) Инструментальные, тарные, электроремонтные цехи.

Вопрос 5. Факторы, влияющие на производственную структуру предприятия

19. К внутренним факторам воздействия на производственную структуру предприятия относят: 

а) Ресурсное обеспечение производства;

б) НТП, организация труда и производства, повышение квалификации, инновации;

в) Систему хозяйствования, её правовую основу, степень государственного регулирования и обычаи;

г) Маркетинг и реклама.

20. Важный путь совершенствования производственной структуры предприятия - это…?

а) Устранение на предприятии заготовительных цехов, а также сокращение количества механических и ремонтных цехов;

б) Увеличение числа обслуживающих, подсобных и побочных цехов, на основе создания специализированных ремонтных и инструментальных отдельных подразделений;

в) Уменьшение удельного веса вспомогательных и обслуживающих цехов и служб без ущерба для нормальной работы основного производства.

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №4.
ТЕМА: РАСЧЕТ СТОИМОСТИ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ.

Студент должен:

 уметь:
- рассчитать амортизационные отчисления от стоимости основных фондов, среднегодовую стоимость основных фондов, коэффициенты  обновления  основных  фондов,   сменности оборудования, коэффициенты использования установленного оборудования и наличного оборудования.  
- документально оформлять показатели движения основных средств;

- характеризовать структуру основных средств;

знать: 
- уставной фонд предприятия, состав и классификацию 

основных фондов и оборотных средств, показатели использования  основных фондов.
структуру основного капитала и способы повышения его эффективности;                                                                      - значение производственной мощности;  

- показатели эффективности использования  основного капитала и производственной    мощности;

Основные понятия
Понятие основного капитала, его сущность и значение. Классификация элементов основного капитала и его структура.  Оценка основного капитала. Амортизация и износ основного капитала. Формы воспроизводства основного капитала. Показатели эффективного использования основных средств.

Методические указания.
Основные фонды – орудия и средства труда, необходимые для производства продукции. Основные производственные фонды предприятия составляют его материально-техническую базу. 
 Предприятие  обязано  постоянно  совершенствовать  свою  материально-техническую  базу  на  прогрессивной  основе,  обновлять  свои производственные фонды и эффективно их использовать. 

 В зависимости от сферы использования основных фондов они делятся на производственные и непроизводственные. 

 По  степени  использования  основные  фонды  бывают  активные  и пассивные. Активные основные фонды непосредственно участвуют в изготовлении продукции. Пассивные основные фонды  связаны с организацией производства и его обслуживанием. 

     Основные фонды подвергаются износу, который делится на два вида: 

-  Физический износ; 

-  Моральный износ. 

     Физический  –  снижение  или  утрата  основными  фондами первоначальных  свойств,  потеря  точности,  прочности,  надежности, мощности. 

     Моральный  износ  означает  потерю  экономической  эффективности вследствие  научно-технического  прогресса,  когда  появляются  более совершенные виды станков. 

     Физически  изношенные  и  морально-устаревшие  фонды  должны подвергаться восстановлению (обновлению). 

     Различают два вида восстановления основных фондов: 

1.  Частичное  восстановление  –  капитальный  ремонт,  модернизация, реконструкция и т.д. 

2.  Полное  восстановление  –  капитальное  строительство,  приобретение нового оборудования. 

 Для восстановления основных фондов нужны денежные средства, которые накапливаются предприятием путём амортизационных отчислений. 

     Амортизация – денежное возмещение износа основных фондов за счет себестоимости производственной продукции. 
Амортизационные отчисления производятся ежегодно по установленным нормам. 

      Годовая сумма амортизации определяется следующим образом:  

[image: image1.png]



     где: [image: image2.png]'



- норма амортизации, выраженная в % ; 

            [image: image3.png]


- среднегодовая стоимость основных фондов. 

[image: image4.png]



     где:  [image: image5.png]


- стоимость основных фондов на начало года; 

              [image: image6.png]


- стоимость основных фондов, вводимых в течении года;  

                [image: image7.png]


- стоимость основных фондов, которые выбывают (ликвидация, списание,  продажа); 

              [image: image8.png]


 - число месяцев действия и бездействия основных фондов до конца года. 

     Коэффициент обновления основных фондов составляет: 

[image: image9.png]Ko = S2100%;
e




 где: 
· - стоимость основных фондов до конца года. 

 [image: image10.png]Cy=Cy+Cy~Cpyy (pyd)




    Основные фонды на предприятии должны эффективно использоваться. 

     Для характеристики использования основных фондов применяются следующие показатели: 

1. Фондоотдача  ([image: image11.png]


) ; 

2. Фондоемкость ([image: image12.png]


) ; 

3. Фондовооружённость ([image: image13.png]


) ; 

4. Коэффициент сменности оборудования  ([image: image14.png]


) ; 

5. Коэффициент использования оборудования  ([image: image15.png]


 ) ; 

     Фондоотдача  –  выпуск  продукции  на  1  руб.  стоимости  основных фондов.  Показатели  фондоотдачи  характеризуются  использование  всей массы основных фондов стоимости. 

     Фондоотдача определяется по формуле: 

[image: image16.png]



   где:   B - объём выпуска продукции (руб.); 

           [image: image17.png]


 - стоимость основных производственных фондов (руб.).
     Фондоёмкость  –  определяется  путём  деления  стоимости  основных производственных фондов на стоимость выпущенной продукции за данный период. 

[image: image18.png]



      Фондовооружённость  –  степень  оснащённости  труда  основными производственными рабочими. 

[image: image19.png]



     Коэффициент сменности характеризует использование наиболее активной части основных фондов-машин, оборудования. 

     Коэффициент  сменности  показывает  сколько  смен  в  среднем отрабатывает каждая единица оборудования в течении суток. 

     Коэффициент сменности ([image: image20.png]


) определяется следующим образом: 

[image: image21.png](emen);
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     где: [image: image22.png]


 –  число станкосмен, отработанных всем оборудованием в  течение месяца и года; 

·  –  количество установленного оборудования; 

            [image: image23.png]


  –  число рабочих дней в расчетном периоде (22 дня). 

     Коэффициент сменности металлообрабатывающего оборудования в машиностроении крайне низок, и не превышает 1,35, а у станков с ЧПУ не превышает 1,4 - 1,6, а это значит что за сутки единица оборудования отрабатывает 10,5 - 11 часов, а станок с ЧПУ 11,2 - 12,8 часов. 

     Необходимо повышать на предприятии коэффициент сменности. 

 Коэффициент использования установленного оборудования   ([image: image24.png]


)  определяется отношением количества работающего оборудования к количеству установленного оборудования. 

[image: image25.png]Kooy =32 0100%;
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     где: [image: image26.png]


- количество работающего оборудования;

                  [image: image27.png]


 - количество установленного оборудования. 

     Коэффициент использования наличного оборудования     ([image: image28.png]K e



)   определяется по формуле: 

[image: image29.png]Ky = S e100%;
Sy




где: [image: image30.png]


- количество наличного оборудования. 

 Коэффициент неустановленного оборудования   ([image: image31.png]K.y



) 

[image: image32.png]*100%





Существует 4 метода оценок основных фондов: 

1.  Полная первоначальная стоимость – сумма  затрат на приобретение доставку и монтаж. 

2.  Восстановительная стоимость – затраты, которые необходимы для воспроизводства основных фондов ( ремонт, модернизация и т.д. ). 

3.  Остаточная стоимость – первоначальная минус сумма износа. 

4.  Ликвидационная стоимость – стоимость фондов в момент выхода их из строя.  

Задание №1. Перечислить  главные признаки, определяющие экономическую сущность  основных  средств.
Задание №2. По целевому назначению и сроку службы укажите видовые группы  основных производственных фондов: 

[image: image33.png]



Задание № 3. Имеются данные о наличие основных производственных фондов и их движения (см. таблицу № 1) 

Определить:  

1.  Ожидаемое наличие  основных производственных фондов на конец 

года. 

2.  Среднегодовую стоимость основных фондов. 

3.  Коэффициент обновления основных фондов. 

4.  Годовую сумму амортизационных отчислений. 
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Задание № 4. Имеются данные (см. таблицу № 2) 

Определить: 

1.  Коэффициент сменности работы оборудования. 

2.  Коэффициенты использования оборудования. 

3.  Процент неустановленного оборудования.
[image: image35.png]Tauua 3o 2

NN saparion s

G

7

s

9

10

i1

7]

f]

7]

5

s
S —
uexe, .

Veranonsernios
obopyoaime

PaGoraiouee
obopyosae

8

o8

H

5

a

36

a5

3

8

Obuee
otpaGorasx
wecsu

201

2w

3000

300

s

390

07

24

”m

200

160

1324

1573

2046

53





Задание №5. На основании исходных данных определить виды стоимостных оценок основных фондов.

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Первоначальная стоимость, т.р. (ОФпер)
	120,2
	--
	92,3
	25,5
	63,7
	--
	35,6
	22,3
	--
	25
	30

	Стоимость станка, т.р.
	--
	85,6
	--
	--
	--
	12,4
	--
	--
	50,1
	--
	--

	Затраты на доставку и установку станка, т.р.
	--
	5,2
	--
	--
	--
	0,5
	--
	--
	2
	--
	--

	Вернули тары на т.р.
	--
	0,85
	--
	--
	--
	0,3
	--
	--
	--
	--
	--

	Коэффициент переоценки
	1,2
	--
	--
	1,8
	--
	--
	1,3
	--
	--
	1,12
	1,08

	Сумма начисленной амортизации, т.р.
	54
	--
	85,3
	12
	60
	--
	30
	22
	--
	2
	12

	Стоимость возвратных отходов, т.р.
	--
	--
	1,5
	--
	10,5
	--
	--
	0,8
	--
	--
	--

	Определить:
	В. и О. ст
	Пер. ст.
	Лик. ст.
	В. и О. ст
	Лик. ст.
	Пер. ст.
	В. и О. ст.
	Лик. ст.
	Пер. ст.
	В. и О. ст.
	В. и О. ст.


Задание №6. На основании исходных данных определить среднегодовую стоимость основных фондов и коэффициенты обновления и выбытия.

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Стоимость ОФ на нач.года, т.р. (ОФн.п.)
	1125
	126,8
	250,9
	560,5
	980,5
	925
	146,8
	900,6
	758,6
	223,5
	605,5

	Стоимость вводимых ОФ, 

дата – т.р. (ОФввод).
	01.01 – 25;

01.06 – 12,8
	01.04 – 2,9; 01.08 – 6,7
	01.02 – 50; 01.05 – 5; 01.10 – 4,5
	30.05 – 0,5; 01.11 - 25
	28.02 – 12; 01.09 – 4,5
	01.06 – 25; 01.09 – 13; 30.10 – 5,2
	01.02 – 5; 01.07 - 8
	01.10 – 10; 01.12 - 50
	30.07 – 7; 01.09 - 15
	01.09 – 16; 01.11 - 9
	30.08 – 17; 01.11 - 2

	Стоимость выбывших ОФ, 

дата – т.р. (ОФвыб).
	25.01 – 25; 01.12 - 14
	01.09 - 18
	02.02 – 25; 0106 – 4,5
	30.10 – 5,5
	01.05 - 23
	01.04 - 26
	30.09 - 12
	05.05 – 23; 01.11 - 2
	26.07 - 15
	28.09 – 6,7
	30.07 – 5; 01.11 - 6


ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №5.
ТЕМА: РАСЧЕТ ВИДОВОЙ СТРУКТУРЫ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ.
Студент должен:

 уметь:
- определять основные показатели использования основных фондов;

- анализировать эффективность использования основных фондов;

- разрабатывать мероприятия по повышению эффективности использования основных фондов.
знать: 
- что относится к основным фондам; 

- как определяется и из чего складывается стоимость основных фондов ; 

- как учитывается износ основных фондов и что представляет собой амортизация основных фондов; 

- что такое видовая структура основных фондов; 

- как влияет видовая структура на экономические результаты работы участка или цеха; 

- от каких факторов зависит выполнение производственной программы;

Задание №1. Определение и анализ видовой структуры материальных активов предприятия. Используя исходные данные, приведенные в таблице 1, определить функционально- видовую структуру материальных активов акционерного общества «Арма». Сделать вывод относительно тенденции изменения данной структуры предприятия за анализируемый период.

Таблица 1: 

размер материальных активов АО «Арма» на конец соответствующего года, за период 2006-2007гг, тыс. руб.

	Элементы материальных активов
	2006г.
	2007г.
	2008г.
	2009г.

(оценка)
	2010г.

(оценка)

	Производственные основные фонды
	16850
	17100
	17800
	18900
	19800

	Производственные оборотные фонды
	4550
	4700
	4950
	5800
	6700

	Имущество социального назначения
	4300
	4250
	4050
	3900
	3200

	Итого:
	25700
	26050
	26800
	28600
	29700


ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №6.
ТЕМА: РАСЧЕТ СУММЫ АМОРТИЗАЦИОННЫХ ОТЧИСЛЕНИЙ.

Студент должен:

 уметь:
- рассчитать амортизационные отчисления от стоимости основных фондов, среднегодовую стоимость основных фондов, коэффициенты  обновления  основных  фондов,   сменности оборудования, коэффициенты использования установленного оборудования и наличного оборудования.  
- документально оформлять показатели движения основных средств;

- характеризовать структуру основных средств;

знать: 
- уставной фонд предприятия, состав и классификацию 

основных фондов и оборотных средств, показатели использования  основных фондов.

- структуру основного капитала и способы повышения его эффективности;                                                                      - значение производственной мощности;  

- показатели эффективности использования  основного капитала и производственной    мощности;

Задание №1. Определить годовую сумму амортизационных отчислений, если срок службы оборудования 8 лет, стоимость приобретения – 110 тыс. руб. Стоимость доставки – 2,5 тыс. руб., стоимость монтажа – 0,5 тыс. руб.
Задание №2. Определить годовую сумму амортизационных отчислений следующими способами:

1. Линейный способ: приобретен объект стоимостью 160 тыс. руб. со сроком службы 6 лет.

2. Способ уменьшаемого остатка: стоимость объекта составляет 200 тыс. руб., срок полезного использования – 5 лет, коэффициент ускорения – 2.

3. Способ списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования: приобретен объект стоимостью 270 тыс. руб., срок полезного использования – 7 лет.

4. Способ списания стоимости пропорционально объему выпущенной продукции: приобретен автомобиль грузоподъемностью более 2 т с предполагаемым пробегом 400 тыс. км стоимостью 280 тыс. руб. В отчетном периоде пробег составляет 5 тыс. км.
Задание №3. Первоначальная стоимость станка – 50 000руб., его ликвидационная стоимость – 4000 руб., срок службы – 10 лет.

Определить годовую сумму амортизационных отчислений и норму амортизации станка.

Задание №4. На начало года стоимость основных фондов составляла 3 млн. руб. В марте предприятие приобрело станки на сумму 1, 2 млн. руб., а в июне было ликвидировано оборудование на 0, 4 млн. руб. В среднем норма амортизации – 12%. За год предприятие выпустило продукции на сумму 6,3 млн. руб.
Определить: - среднегодовую стоимость ОФ;

                      - сумму амортизационных отчислений за год;

                      - фондоотдачу;

                      - фондоемкость.

Задание №5. Первоначальная стоимость основных фондов составила 790 тыс. руб., срок их службы – 6 лет. Ликвидационная стоимость – 25 тыс. руб.

Определить годовую норму амортизации и ежегодную величину амортизационных отчислений.

Задание №6. Определить норму амортизации и годовую сумму амортизационных отчислений линейным способом и способом списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования, если:
- первоначальная стоимость объекта – 56000руб.;

- срок службы – 8 лет.

Задание №7.  На основании исходных данных определить годовую сумму амортизации и степень износа и годности объектов основных фондов.

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Первоначальная стоимость ОФ, тр. (ОФпер)
	165
	250
	86,5
	900
	504
	65,3
	23,9
	60,4
	44,5
	40,1
	60

	Нормативный срок полезного использования, годы (СПИ)
	10
	12
	8
	9
	5
	6
	4
	7
	8
	7
	11

	Период нахождения объекта в эксплуатации
	2
	3
	4,5
	6
	1
	5
	2
	3
	7
	4
	9


ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №7.
ТЕМА: РАСЧЕТ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ.

Студент должен

 знать:                                                                                                                                                                                
- состав и структуру оборотного капитала и его  роль  в процессе производства; 
- показатели оборачиваемости  оборотных средств; 

- методику расчета нормативов оборотных средств;
уметь: 
-  рассчитывать показатели использования материальных ресурсов;

 - рассчитывать показатели оборачиваемости  оборотных средств.

Основные понятия.

Понятие оборотного капитала, его состав,  структура, классификация. Понятие материальных ресурсов и показатели их использования.       Нормирование оборотных средств и определение потребности в оборотном капитале. Оценка эффективности применения оборотных средств. 

Методические указания.

Для оценки эффективности использования основных фондов предприятия рассчитываются показатели:

1. Экстенсивного и интенсивного использования активной части ОФ.

2. Общестоимостные показатели использования ОФ.

1 группа показателей включает в себя:

· Коэффициент сменности (Ксмен) – отражает сколько в среднем смен работает каждая единица оборудования:
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К1 и 2 – количество оборудования работающего в первую и во вторую смены, шт;

С – общее количество оборудования, шт.

· Коэффициент загрузки (Кзаг) – отражает на сколько процентов загружено оборудование по сменам:
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Ксмен (н) – нормативный коэффициент сменности = количеству смен.

· Коэффициент экстенсивности (Кэкс) – отражает на сколько полно используется рабочее время оборудования:
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; где

отработанное t – количество отработанных часов оборудованием за год;

действующий фонд t – нормативный фонд рабочего времени оборудования за год;

Пр – количество праздничных дней в году;

В – количество выходных дней в году в соответствии с графиком предприятия;

к.см. – количество смен по графику работа предприятия;

t.см – продолжительность одной смены, часы;

а - % потери времени на ремонт оборудования по графику предприятия.

· Коэффициент интенсивности (Кинт) – отражает на сколько полно используется производственная мощность оборудования:
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Vп – объем произведенной продукции за год, шт.;

ПМ – производственная мощность годовая, шт.

· Коэффициент использования парка оборудования (Ки):
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Сраб – среднегодовое количество оборудования, находящегося в работе, шт.;

Сбал – среднегодовое количество оборудования, числящегося на балансе предприятия, шт.

2 группа показателей включает в себя:

· Фондоотдача (ФО) – сколько рублей продукции было получено при использовании одного рубля ОФ:
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· Фондоемкость (ФЕ) – сколько рублей основных фондов было использовано на производство одного рубля продукции:
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· Фондовооруженность (ФВ) – сколько рублей ОФ приходится в среднем на одного работника предприятия:
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ССЧ – среднесписочная численность работников предприятия, чел.

· Рентабельность основного капитала (Rосн.к.) – прибыльность основных фондов, %:
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Задание №1. На основании исходных данных определить показатели использования активной части основных фондов.

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Количество станков в цехе, шт.
	100
	50
	60
	80
	70
	90
	45
	65
	53
	75
	93

	Режим работы, смен
	2
	3
	2
	3
	2
	2
	3
	2
	3
	3
	2

	Число рабочих дней в неделю, дн.
	5
	6
	6
	5
	5
	6
	5
	6
	5
	6
	5

	Продолжительность смены, час
	8
	7,2
	8,1
	7,5
	8,5
	8
	7
	8,2
	8,5
	7,5
	8

	Годовой выпуск продукции, т.шт.
	280
	180
	250
	210
	200
	105
	145
	165
	170
	240
	110

	Производственная мощность цеха, т.шт.
	310
	205
	270
	230
	210
	115
	150
	200
	200
	260
	120

	Количество станков в работе:

- I смена, %;

- II смена, %;

- III смена, %.
	100

60
	95

70

50
	100

65
	100

60

45
	90

70
	100

65
	95

70

70
	90

85
	90

55

50
	100

65

50
	90

60

	Время фактической работы одного станка за год, час
	4000
	3800
	3900
	3600
	3700
	4100
	4200
	4300
	3900
	4100
	3700

	Потери рабочего времени на плановый ремонт оборудования, %
	12
	8
	7
	5
	6
	10
	9
	11
	7
	6
	5


Задание №2. На основании исходных данных определить общестоимостные показатели использования основных фондов.

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Объем производства продукции А, шт.
	2000
	--
	6200
	7500
	8000
	9000
	5800
	6500
	4500
	8010
	6400

	Объем производства продукции Б, шт.
	9000
	8600
	1100
	123
	--
	650
	870
	--
	300
	560
	--

	Услуги промышленного характера, т.р.
	120
	60
	55
	20
	130
	--
	--
	260
	--
	35
	98

	Цена единицы продукции А, р.
	1500
	--
	250
	800
	1300
	1100
	905
	680
	1700
	1200
	980

	Цена единицы продукции Б, р.
	200
	290
	908
	1000
	--
	60
	120
	--
	25
	650
	--

	Стоимость ОФ на нач.периода, т.р.
	3060
	2500
	1230
	2080
	7500
	9050
	6000
	3025
	6980
	9890
	5600

	Введено ОФ, дата / т.р.
	1.03

35
	1.05

50
	1.08

65
	1.09

25
	1.04

15
	1.10

40
	30.05

50
	28.02

65
	1.07

30
	1.02

15
	1.11

85

	Выбыло ОФ, дата / т.р.
	1.08

15
	1.09

90
	1.05

80
	1.02

50
	1.09

60
	1.03

15
	30.03

85
	1.07

20
	30.05

35
	1.06

35
	1.06

70

	Численность работников, чел.
	150
	210
	65
	80
	360
	500
	480
	290
	120
	205
	198


Задание №3. На основании исходных данных определить общестоимостные показатели использования основных фондов за прошлый и отчетный периоды.

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Объем производства товарной продукции прошлый год, т.р.
	1200
	980
	2500
	3800
	820
	1650
	1005
	2050
	3045
	5020
	4500

	Изменение объема производства в отчетном году, %
	-5
	+10
	+12
	+3
	+20
	-15
	+10
	+11
	-8
	+9
	-6

	Среднегодовая стоимость ОФ, прошлый год, т.р.
	850
	700
	1200
	2560
	560
	1120
	908
	1605
	2050
	4300
	3980

	Среднегодовая стоимость ОФ, отчетный год, т.р.
	830
	701
	1205
	2680
	600
	1160
	980
	1705
	2250
	4150
	4005

	Среднесписочная численность, прошлый год, чел.
	50
	25
	15
	30
	23
	60
	41
	20
	34
	88
	56

	Изменение численности в отчетном году, %
	-5
	-15
	+2
	+6
	-8
	+10
	+3
	-6
	-7
	-11
	+5


Задание  №4. Установить, на каком из трех предприятий лучше использовался основной капитал, если известно, что на предприятии №1 капиталоотдача увеличилась на 20%, на предприятии №2 капиталоемкость сократилась на 20%, на предприятии №3 капиталоотдача активной части основного капитала увеличилась на 10% при росте доли ее стоимости всего основного капитала на 5%.
Задание №5. Определить эффективность использования основных фондов по следующим данным:

	Показатель
	План
	Отчет
	Отклонения

	Среднегодовая стоимость основных фондов, тыс. руб.
	630
	724
	

	Кол-во работников, чел.
	163
	160
	

	Производительность труда, тыс. руб.
	100
	120
	


Задание №6. Определить степень прогрессивности структуры основных фондов, если годовая сумма амортизационных отчислений – 214000 руб., нормативный срок эксплуатации оборудования – 12 лет, пассивная часть основных фондов составляет 180000 руб.

Задание №7. Производственная мощность цеха завода на 1 января 2007 г. Составляла 18000 т чугунного литья. С 1 июня введены 2 плавильных агрегата мощностью 1400 т, с 1 июля выбыл 1 агрегат мощностью 400 т литья. Среднегодовая мощность за предыдущий (2006) год составляла 16400 т литья. Фактический выпуск продукции за 2007 г. – 15500 т литья.
Определить:

- среднегодовую мощность цеха в 2007 году;

- прирост среднегодовой мощности цеха по сравнению с 2006 г.;

- выходную мощность цеха на 31 декабря 2007 г.;

- коэффициент использования производственной мощности цеха.

Задание №8. В цехе имеется 5 ед. оборудования, эффективный фонд времени составляет 3300 ч. Норма трудоемкости обработки изделия на этом оборудовании – 2 ч.

1 июня приобретено еще 2 ед. оборудования, а 1 сентября ликвидирована 1 ед. оборудования.

Фактический объем производства цеха за год – 9300 изделий.

Определить годовую производственную мощность цеха, среднегодовую производственную мощность и коэффициент использования мощности.
Задание №9. Цех работает в 3 смены по 8 ч каждая, в году 120 праздничных и выходных дней, плановые простои на ремонт – 5% от режимного фонда времени. В цехе установлено 120 единиц оборудования, выпускающих изделия А. Трудоемкость изготовления единицы изделия А – 0, 25 нормочасов.
Рассчитать годовую производственную мощность цеха.

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №8.
ТЕМА: РАСЧЕТ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОБОРОТНОГО КАПИТАЛА.

Студент должен:

 уметь:
- определять показатели оборачиваемости оборотных средств и делать вывод о высвобождении оборотных средств или дополнительных вложениях в оборотные средства
знать:
- порядок выполнения расчетов материальных затрат, показателей эффективного использования материалов, показателей оборачиваемости оборотных средств
Основные понятия

Понятие и экономическая сущность оборотных средств. Материальный состав и структура оборотных средств. Резервы экономии оборотных фондов. Материалоемкость продукции, нормирование и методы планирования оборотных средств. Показатели использования оборотных 
средств.

Методические указания:

Уровень использования оборотных средств оказывает непосредственное влияние на показатели производственно-хозяйственной деятельности предприятия.

Эффективное использование оборотных средств характеризуют четыре основных показателя:

1. Коэффициент оборачиваемости (Коб) – характеризует число кругооборотов, совершаемых оборотными средствами предприятия за определенный период (год – 360дней, квартал – 90 дней, месяц – 30 дней) и показывает объем реализованной продукции, приходящейся на 1 руб. оборотных средств.
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Выручка – объем выручки от реализации продукции за период, руб.;

Ср.ост.об.средств – средний остаток оборотных средств за период, руб.

2. Коэффициент загрузки оборотных средств (Кз) – показывает сумму оборотных средств, затраченных на 1 руб. реализованной продукции. Это величина обратная коэффициенту оборачиваемости.
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3. Длительность одного оборота в днях (Т) – за сколько дней оборотные средства совершают один кругооборот.
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период – длительность расчетного периода – мес., кв., года, в днях (30, 90, 360).

4. Экономия или относительное высвобождение оборотных средств (Э) – отражает сумму оборотных средств, которая была высвобождена из каждого оборота за счет ускорения оборачиваемости (сокращения длительности одного оборота оборотных средств), либо сумму оборотных средств дополнительно привлеченных в оборот при увеличении его длительности.
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Задание №1. На основании исходных данных определить показатели оборачиваемости оборотных средств.

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Объем производства прошлый год, т.р.
	1230
	2500
	1900
	2250
	1600
	1320
	1690
	2005
	1975
	1650
	1730

	Изменение объема производства в отчетном году, %
	+12
	-15
	+11
	--
	+20
	-3
	-10
	+15
	+13
	+15
	+16

	Средний остаток оборотных средств в прошлом году, т.р.
	45
	89
	90
	105
	66
	80
	94
	110
	69
	55
	68

	Изменение ср. ост. об. средств, %
	-10
	+20
	-2
	-10
	-12
	+9
	+15
	-10
	--
	-20
	-3


Задание №2. На основании исходных данных определить материалоотдачу, материалоемкость и коэффициент использования материалов.

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Объем производства, т.шт.
	230
	360
	620
	150
	500
	650
	390
	900
	750
	250
	635

	Цена единицы продукции, руб.
	25
	68
	90
	100
	54
	35
	46
	55
	95
	65
	72

	Норма расхода материала, кг./шт.
	1,2
	
	2
	3,1
	
	2,9
	5
	2,8
	
	1,7
	

	Чистый вес изделия, кг.
	1,05
	2,03
	
	2,8
	2,16
	
	4,75
	
	2,65
	
	2,3

	Технологические отходы, кг.
	
	0,5
	0,4
	
	0,7
	0,85
	
	0,54
	0,7
	0,42
	0,64

	Прочие отходы, кг.
	
	0,11
	0,21
	
	0,03
	0,05
	
	0,19
	--
	0,2
	0,2

	Цена материала руб./кг.
	15
	21
	20,5
	17,6
	13
	5,05
	2,8
	12,5
	28,5
	18,7
	16,08


Задание №3. На основании исходных данных определить относительное высвобождение оборотных средств в текущем году.

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Объем производства прошлый год, т.р.
	6000
	7000
	5500
	6870
	7050
	6020
	7900
	9850
	6500
	6100
	7025

	Изменение объема производства в отчетном году, %
	+20
	+10
	+15
	+12
	+8
	+5
	+10
	-5
	+25
	+2
	-10

	Средний остаток оборотных средств в прошлом году, т.р.
	600
	600
	300
	280
	510
	600
	530
	615
	390
	400
	590

	Изменение ср. ост. об. средств, т.р.
	+100
	+200
	+55
	+100
	--
	-55
	+100
	-68
	+150
	--
	--


Задание №4.  Заполнить пропущенные строки.
1.  Среднегодовая стоимость  оборотных средств  определяется по формуле:  ____________________________
2. Оборотные фонды,  как экономическая категория, имеют   следующие признаки 

________________________________________________
________________________________________________

________________________________________________
3. Укажите схему  кругооборота оборотных фондов (какие сферы проходят оборотные фонды при своем движении) 

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________
4. Укажите  показатели оборачиваемости  оборотных средств. 

_________________________________________________
_________________________________________________

_________________________________________________

5. Укажите назначение производственных запасов

________________________________________________________________________________________________________________________________________________
6.  Норматив оборотных средств в производственных запасах определяется:  

_________________________________________________
_________________________________________________
7.  При расчете норматива оборотных средств принято считать месяц равным……. , квартал……, год……дней 

8. Норма запаса определяется (укажите единицы измерения) _________ и показывает  

_________________________________________________
_________________________________________________
8. Норма оборотных средств  по производственным запасам включает следующие виды запасов 

          1) __________________________________________
          2) __________________________________________
          3) __________________________________________

   Задание №5. Из следующего набора ключевых слов составьте несколько определений оборотного капитала предприятия: зат​раты, стоимость, средства производства, орудия труда, предме​ты труда, авансировать производственные запасы, незавершен​ное производство, оборот, время, готовая продукция, производ​ство, денежные средства, минимально, расчеты, необходимо, оптимально, достаточно, нормально, эффективно.

Задание №6. Произведите классификацию элементов оборот​ных средств по сферам производства и обращения, по способам планирования (нормируемые, ненормируемые), по источникам финансирования (собственные, заемные). При этом выделите группу затрат (расходов), не входящую в оборотный капитал предприятия по основной деятельности.

Элементы оборотных средств, затраты, расходы:

1. Запасы стали листовой на складе.

2. Запасы кирпича в реконструируемом цехе № 2, на нужды строительства.

3 Стоимость узлов и заготовок в цехе сборки изделия А,

4. Затраты на подготовку в выпуску нового изделия в буду​щем году.

5. Запасы постельного белья для гостиницы и общежития пред​приятия.

6. Командировочные расходы.

7. Перечисление налогов.

8. Запасы тары под готовую продукцию.

9. Завоз топлива на соответствующие производственные скла​ды и базы.

10. Приобретение акций на фондовой бирже.

11. Запасы спецодежды и спецобуви на складе.

12. Стоимость полуфабрикатов собственного изготовления в незавершенном производстве.

13. Стоимость отливок в литейном цехе.

14. Запасы краски и лаков в малярном отделении сборочного цеха.

15. Взносы паевой доли в создание дочернего предприятия.

16. Запасы готовой продукции на складе.

17. Оплата расходов на электроэнергию:

а)
на производственные нужды.

б)
на нужды общежития, спорткомплекса и музея.

18. Оплата расходов на транспортировку приобретаемого сырья и материалов.

19. Покупка вспомогательных материалов для нужд:

а)
производства;

б)
общежития.

20. Приобретение универсального инструмента для нужд:

а)
производства.

б)
реконструкции цеха № 2.

21. Средства на расчетном счете предприятия.

22. Средства на валютном счете предприятия.

23. Получение кредита на создание сверхнормативных запа​сов материалов.

24. Дебиторская задолженность предприятия.

25. Кредиторская задолженность предприятия.

26. Завоз на склад комплектующих изделий.

27. Покупка полуфабрикатов со стороны.

28. Отчисление средств по налогу на прибыль.

29. Денежные средства в кассе.

30. Оплата услуг по текущему ремонту производственного оборудования.

31. Расходы на покупку материалов для энергетического хо​зяйства завода (без завоза на склады).

32. Стоимость готовых изделий, находящихся на испытатель​ных стендах ОТК.

33. Готовая продукция отгруженная, но не оформленная со​ответствующими расчетными документами.

34. Готовая продукция отгруженная и предъявленная к оплате

35. Начисленные амортизационные отчисления на готовую продукцию.

36. Амортизационные отчисления, отнесенные на стоимость полуфабрикатов собственного изготовления, поступающих в сбо​рочный цех.

37. Закупка запасных частей для ремонта производственного оборудования.

38. Закупка запасных частей для собственного автохозяйства.

39. Оплата услуг строительной организации по реконструк​ции цеха № 2.

40. Оплата услуг сторонней организации по перевозке закуп​ленных полуфабрикатов и комплектующих изделий.

41. Запасы инструмента на складе (ЦИС).

42. Запасы инструмента в раздаточных цеховых кладовых и в заточке.

43. Оплата сырья, находящегося в пути, по поступившим пла​тежным требованиям

44. Оплата туристических путевок для детей сотрудников.

45. Товары отгруженные, срок оплаты которых не наступил.

46. Запасы лесоматериалов на складе.

47.Запасы деталей у рабочих мест, в ожидании их обработки.

48.Запасы чугунного литья и проката на складе сырья.

49.Запасы формальдегида на складе химического сырья и катализаторов.

50.Продукция на ответственном хранении у покупателей, и виду отказа от акцепта.

51.Запасы лакокрасочных изделий и обоев для ремонта об​щежития.

52.То же для ремонта заводоуправления.

53.Запасы ГСМ на базе предприятия.

54.Затраты на продукцию, подлежащую выпуску в будущие годы.

55.Оплата за выбросы загрязняющих веществ в окружающую среду сверх установленных норм.

Методические рекомендации

Вначале выявите поэлементный состав оборотных средств по таким группам, как: производственные запасы, незавершенное производство, расходы будущих периодов, готовая продукция, денежные средства и средства в расчетах. Для снижения трудо​емкости выполнения задания не переписывайте виды затрат, за​пасов и расходов, а ставьте только их порядковые номера. На​пример,

I. Производственные запасы:

1. Сырье и основные материалы - 1, 19.

2.Покупные полуфабрикаты, комплектующие изделия - 29, 30 и т.д.

Затем произведите классификацию оборотных средств по дру​гим признакам: сфера производства и средства обращения; нор​мируемые и ненормируемые; собственные и заемные.

Задание №7. Имеются данные (см. таблицу № ) 

Определить: 

1.  Плановый и фактический коэффициент оборачиваемости. 

2.  Плановую и фактическую длительность одного оборота. 

3.  Сделать выводы.
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Задание №8. Имеются данные об объёме выпуска продукции (см. таблицу № ) 

Определить: 

1.  Плановый и фактический коэффициенты оборачиваемости. 

2.  Плановую и фактическую длительность одного оборота. 

3.  Увеличение скорости оборота. 

4.  Сокращение длительности оборота. 

5.  Сделать выводы.
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Задание №9. На основе данных, приведенных в таблице № , определите:

1) потребность в оборотных средствах на создание запасов материалов в плановом периоде по нормам расхода отчетного и планового периодов;

2) размер высвобождения оборотных средств в результате улучшения использования материалов.
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Норма запаса материалов 25 дней. В плановом периоде предполагается  снизить  нормы  расхода:  по  изделию  А  на  5%, Б — на 10, В — на 8, Г — на 9, по изделию Д — на 6%. Годовой объем производства возрастает в среднем на 10%. Цены принять неизменными.

Задание №10. 
На основе исходных данных о деятельности двух фирм (таблица №), являющихся конкурентами на рынке, в I квартале и планируемых изменений во II квартале определите, какая из  фирм эффективнее использует оборотные средства.
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Вычислите:

1) коэффициенты оборачиваемости в I и II кварталах;

2) коэффициенты загрузки в I и II кварталах;

3) время одного оборота в днях в I и II кварталах;

4) высвобождение оборотных средств в результате сокращения продолжительности одного оборота.

  Задание №11.  Определите:

- среднегодовую стоимость основных производственных фондов;

- стоимость их на конец года;

- коэффициент выбытия и обновления основных фондов, если стоимость основных фондов на начало года составили 2825млн. руб. Движение основных фондов в течение года приведены в таблице (млн. руб.)

	Дата
	Ввод
	Выбытие

	1.02
	40,0
	6

	1.05
	50,0
	4

	1.08
	70,0
	8

	1.11
	10,0
	5


  Задание №12.  Предприятие имеет оборотные средства: на 1.01- 820тыс. руб., на 1.02- 920 тыс.руб., на 1.03- 880тыс.руб., на 1.04- 800тыс. руб. Товарооборот в 1квартале 2700тыс.руб. Определите продолжительность оборота оборотных средств в днях в 1 квартале.

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №9.
ТЕМА: РАСЧЕТ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОБОРОТНЫХ СРЕДСТВ.

Студент должен:

 уметь:
- определять показатели оборачиваемости оборотных средств и делать вывод о высвобождении оборотных средств или дополнительных вложениях в оборотные средства
знать:
- порядок выполнения расчетов материальных затрат, показателей эффективного использования материалов, показателей оборачиваемости оборотных средств
Методические указания

При разработке экономически обоснованных величин оборотных средств, необходимых для организации нормальной работы предприятия, нормируют оборотные средства, находящиеся в производственных запасах, незавершенном производстве и остатках готовой продукции на складах предприятия.

Норматив оборотных средств представляет собой следующую сумму:
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; где:

Нпз – норматив оборотных средств по производственным запасам, руб;

Ннзп – норматив оборотных средств по незавершенному производству, руб;

Нгп – норматив оборотных средств по готовой продукции, руб.

1. Расчет потребности оборотных средств по производственным запасам:
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; где

Род(пз) – однодневный расход производственных запасов;

Нз – норма запаса в днях;

Зтек – запас текущий;

Зстрах – запас страховой;

Зтр – транспортный запас;

Зпод – подготовительный запас.
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; где

Нрасх – норма расхода материала на единицу изделия в натуральном выражении;

Ц – цена материала, руб.;

Vп – объем производства продукции за период, шт.;

Чвес – чистый вес изделия в натуральном выражении;

Отх.технол. – объем отходов предусмотренных по технологии в натуральном выражении;

Отх.прочие – прочие отходы материала натуральном выражении.

2. Расчет потребности оборотных средств по незавершенному производству:
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где

Род (с/с) – расход однодневный по себестоимости, руб.;

Дп.ц – длительность производственного цикла, дн.;

Кн.з. – коэффициент нарастания затрат в незавершенном производстве по дням производственного цикла;

Е.з. – единовременные затраты, руб.;

Нар.з. – нарастающие затраты, руб.

3. Расчет потребности оборотных средств по готовой продукции:
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Задание №1. На основании исходных данных определить необходимые нормативы оборотных средств по различным видам оборотных фондов и совокупную потребность в оборотных фондах предприятия.

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Расход материалов за кв., т.р.:

- сталь;

- медь;

- бронза.
	180

60

240
	--
	--
	156
	--
	230

15

29
	65

47
	--
	--
	135

12

25
	123

	Расход топлива за кв., т.р.
	--
	--
	--
	200
	--
	--
	100
	--
	--
	--
	64

	Годовой выпуск продукции по себестоимости, т.р.
	--
	360
	590
	--
	780
	--
	--
	1250
	398
	--
	--

	Удельный вес Iкв,%
	--
	30
	--
	--
	28
	--
	--
	--
	41
	--
	--

	Затраты в Iкв., т.р., в т.ч. 

на сырье и материалы, т.р.
	--
	90

54
	--
	--
	153

98
	--
	--
	--
	99

60
	--
	--

	Периодичность закупок:

- сталь;

- медь;

- бронза;

- топливо.
	2нед

1мес

1нед

--
	--


	--
	1мес

2нед
	--
	1кв

1мес

2нед
	1мес

2нед

1нед
	--
	--
	1мес

1кв

2нед
	1мес

1нед

	Запасы в днях:

- транспортный;

- подготовительный;

- страховой.
	3

2

3
	--
	--
	5

1

2
	--
	6

2

1
	2

1,5

3
	--
	--
	3

2

5
	1,5

2

2

	Время на оформление документов на реализацию, дн.
	--
	--
	2
	--
	--
	--
	--
	1,5
	--
	--
	--

	Время на упаковку продукции, дн.
	--
	--
	6
	--
	--
	--
	--
	10
	--
	--
	--

	Длительность произв-ого цикла, дн.
	--
	15
	--
	--
	26
	--
	--
	--
	19
	--
	--


Задание №2.  На основании исходных данных определить расход материалов для выполнения годовой производственной программы.

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Планируемый годовой объем продукции, изд.
	8400
	5600
	6890
	5603
	6500
	9800
	8500
	2900
	5800
	9200
	7500

	Норма расхода материала, кг.:

- чугун;

- сталь.
	1,2

0,6
	2,6

3
	1,8

0,7
	1,9

1,1
	2,3

1,1
	1,12

0,55
	1,35

0,9
	1,75

2,1
	0,9

3,1
	0,5

1,6
	1

1,6

	Изменение норм расхода с, дата.
	1.05
	1.03
	1.02
	1.04
	1.06
	1.07
	1.08
	1.10
	1.09
	1.12
	1.11

	% снижения норма расхода:

- чугун;

- сталь.
	10

15
	12

5
	15

20
	25

10
	15

10
	13

11
	15

10
	10

20
	14

16
	5

20
	2

25


Задание №3. На основании исходных данных определить величину производственного запаса материала и чистый вес единицы продукции.

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Производственная программа, изд./год
	4000
	7800
	6250
	7400
	4600
	3800
	5200
	5950
	6500
	4200
	3900

	Коэффициент использования материал.
	0,8
	0,75
	0,72
	0,82
	0,85
	0,8
	0,7
	0,72
	0,76
	0,78
	0,87

	Периодичность поставки матер.
	кв.
	мес.
	кв.
	мес.
	нед
	2нед
	мес
	кв
	мес
	нед
	мес

	Годовая потребность в материале, т.
	360
	720
	800
	320
	160
	780
	900
	560
	540
	435
	600


Задание №4. На основании исходных данных определить действующую и плановую норму расхода материла на изделие и годовую экономию материала.

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Производственная программа, изд./год
	5000
	4800
	6590
	5900
	3200
	3600
	7500
	4650
	6500
	9200
	4650

	Коэффициент использования материал.
	0,8
	0,7
	0,75
	0,72
	0,6
	0,82
	0,78
	0,79
	0,74
	0,71
	0,81

	Чистый вес изделия, кг.
	48
	50
	15
	9
	56
	97
	21
	16
	17,5
	54
	13,4

	Цена материала, руб./кг.
	30
	64
	52
	70
	85
	9
	64
	81
	19
	12,8
	56

	Повышение коэф. исп.мат-ла до
	0,82
	0,8
	0,8
	0,83
	0,75
	0,84
	0,8
	0,85
	0,81
	0,79
	0,85

	Изменение годового выпуска, %
	+5
	+10
	+15
	+11
	+9
	-1
	+2
	+8
	+4
	+3
	+7


Задание №5. На основе отчетных данных за год и планируемых вариантов улучшения использования оборотных средств на предприятии заполнить таблицу.
	Показатель
	Отчетный год
	Варианты повышения эффективности

	
	
	1
	2
	3

	Объем реализованной продукции, тыс. руб.
	14400
	
	14400
	15264

	Средний остаток оборотных средств, тыс. руб.
	400
	400
	
	

	Количество оборотов, об.
	35
	
	
	

	Длительность 1 оборота, дни
	10
	8
	8
	12


Задание №6. Годовой план реализации установлен в сумме 17100 тыс. руб. Запланированный норматив оборотных средств – 380 тыс. руб. В результате проведения организационных мероприятий длительность одного оборота сократилась на 2 дня.

Определить длительность одного оборота по плану и фактически, высвобождаемую сумму оборотных средств в результате ускорения их оборачиваемости.
Задание №7. В 1 квартале предприятие реализовало продукции на 700 тыс. руб., среднеквартальные остатки оборотных средств – 50 тыс. руб. Во 2 квартале выпуск продукции увеличится на 15%, а время 1 оборота будет сокращено на 2 дня.
Определить коэффициент оборачиваемости оборотных средств и время 1 оборота в 1 и 2 кварталах, а также высвобождение оборотных средств в результате сокращения продолжительности 1 оборота.

Задание №8. Норматив оборотных средств – 3300 тыс. руб., план реализации продукции – 19,8 млн. руб.

Определить коэффициент оборачиваемости и длительность одного оборота.

Задание №9. Норматив оборотных средств предприятия – 3500 тыс. руб., план реализации продукции – 21000 тыс. руб. 
Определить:

- коэффициент оборачиваемости оборотных средств;

- длительность одного оборота;

- коэффициент закрепления оборотных средств.

Задание №10. Определить объем валовой, товарной и реализованной продукции по следующим данным:

	Показатель
	Сумма, тыс. руб.

	Готовая к реализации продукция
	600

	Остатки ГП на складе:
на начало периода

на конец периода
	40,4

96,2

	Незавершенное производство:
на начало периода

на конец периода
	38,3

15,4

	Услуги, оказанные сторонним организациям
	12

	Полуфабрикаты для собственных нужд
	9,8


Задание №11.. Определить общий норматив оборотных средств, если себестоимость годового выпуска продукции – 1400 тыс.руб., затраты на материалы – 500 тыс. руб., норма запаса в производственных запасах – 12 дней, норма запаса готовой продукции – 10 дней, длительность производственного цикла – 30 дней.
Задание №12. В отчетном году оборотные средства предприятия составили 2670 тыс. руб. Удельный вес материалов в общей сумме оборотных средств – 35%.

В будущем году планируется снизить расход материала на 1 изделие на 10%.

Определить, какова будет величина оборотных средств в следующем году с учетом сокращения норм расхода материала.

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №10.
ТЕМА: РАСЧЕТ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ КАПИТАЛЬНОГО ОБОРОТА ПРЕДПРИЯТИЯ.

Студент должен:

 уметь:
- рассчитывать показатели эффективности капитальных вложений.
знать:
· что такое капитальные вложения, их источники и структуру, значение для развития организации.
Основные понятия
Задание 1. На строительство нового коровника на 400 голов произведены следующие капитальные затраты – 45 000тыс. руб. В таблице приведены исходные данные для расчёта окупаемости затрат:

	№ п/п
	Наименование показателей
	Единицы измерения
	Показатели

	1.
	Капитальные затраты
	тыс. руб.
	45 000

	2.
	Поголовье коров
	голов
	400

	3.
	Удой молока от одной коровы за год
	кг.
	4 000

	4.
	Валовой надой молока от всех коров за год
	тонн
	?

	5.
	Цена реализации за одну тонну молока
	рублей
	18 000

	6.
	Стоимость годового выпуска продукции в ценах реализации
	тыс. руб.
	?

	7.
	Себестоимость одной тонны молока
	рублей
	14 200

	8.
	Себестоимость валового производства молока
	тыс. руб.
	?

	9.
	Годовой размер прибыли
	тыс. руб.
	?

	10.
	Экономическая эффективность капитальных затрат
	
	?

	11.
	Срок окупаемости капитальных затрат на строительство коровника
	лет
	?

	12.
	Капитальные затраты на одну голову
	тыс. руб.
	?


Определить:

1. Экономическую эффективность капитальных затрат.

2. Срок окупаемости капитальных вложений.

Решение:________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задание № 2. На предприятии была произведена реконструкция и расширение птичника на 25 тысяч кур – несушек. Данные для расчётов приведены в таблице:

	№ п/п
	Наименование показателей
	Ед. измерения
	Показатели

	1.
	Капитальные вложения
	тыс. руб.
	21 200

	2.
	Производство продукции в натуральных показателях в расчёте на год:
	
	

	
	 до осуществления затрат:
	
	

	
	   - среднегодовое поголовье кур-несушек
	голов
	15 000

	
	   - средняя яйценоскость на одну несушку
	штук
	200

	
	   - валовое производство яиц в год  
	тыс. штук
	?

	
	после осуществления затрат:
	
	

	
	   - среднегодовое поголовье кур-несушек
	голов
	25 000

	
	   - средняя яйценоскость на одну несушку
	штук
	240

	
	   - валовое производство яиц в год  
	тыс. штук
	?

	3.
	Стоимость годового выпуска продукции в ценах реализации:
	
	

	
	 до осуществления затрат:
	
	

	
	   - яйцо, за одну тысячу штук
	рублей
	3 100

	
	   - за годовой выпуск продукции
	тыс. руб.
	?

	
	после осуществления затрат:
	
	

	
	   - яйцо, за одну тысячу штук
	рублей
	3 100

	
	   - за годовой выпуск продукции
	тыс. руб.
	?

	4.
	Себестоимость годового выпуска продукции:
	
	

	
	до осуществления затрат:
	
	

	
	   - одной тысячи штук яиц
	рублей
	2 700

	
	   - валового производства яиц
	тыс. руб.
	?

	
	после осуществления затрат:
	
	

	
	   - одной тысячи штук яиц
	рублей
	2 400

	
	   - валового производства яиц
	тыс. руб.
	?

	5.
	Годовой  доход до осуществления затрат
	тыс. руб.
	?

	6.
	Годовой доход после осуществления затрат
	тыс. руб.
	?

	7.
	Годовой размер прироста  дохода
	тыс. руб.
	?

	8.
	Экономическая эффективность капитальных вложений
	
	?

	9.
	Срок окупаемости капитальных вложений
	лет
	?


Определить:

1. Экономическую эффективность капитальных вложений на реконструкцию и расширение птичника.

2. Срок окупаемости капитальных затрат на реконструкцию и расширение птичника.

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №11.
ТЕМА: РАСЧЕТ СРЕДНЕСПИСОЧНОЙ ЧИСЛЕННОСТИ РАБОТАЮЩИХ.

Студент должен:

 уметь:
-  рассчитать, трудоемкость   производственной программы, численность производственных    рабочих,  фонд заработной платы производственных рабочих, среднемесячную  заработную плату производственных рабочих.
знать: 
- полезный фонд времени одного рабочего на планируемый год, как  планируется  снижение  трудоемкости  выпускаемого  изделия, высвобождение   численности рабочих за счет снижения трудоемкости.

Основные понятия
Состав и структура трудовых ресурсов организации. Показатели изменения списочной численности персонала и методика их расчета. 

Методические указания.

Изучая данную тему, студент должен знать, что

кадры на предприятии – это важные экономические ресурсы, от эффективности использования которых зависит результат деятельности предприятия.  Кадры – основной (штатный, постоянный) состав работников предприятия.   Состав и количественное соотношение отдельных  категорий работников в общей их численности называется структурой персонала. 

  К показателям  движения численности работающих относятся.                                                                                     Списочная численность работников -  численность всех  работников, работающих по трудовому договору (контракту) и выполняющих постоянную, временную или сезонную работу один день и более, получающих заработную плату в данной организации, определяется на конкретную дату с учетом принятых и уволенных, кроме совместителей, а также лиц, работающих по договорам гражданско-правового характера.                                                                                                                                                  

   Среднесписочная численность работников - численность работников в среднем за определенный период (месяц, квартал, полугодие, год), которая определяется:

-  за месяц - путем  суммирования численности работников списочного состава за каждый день месяца и делением этой суммы на количество календарных дней в месяце; 

- за квартал (год) -  суммированием среднесписочной численности за каждый месяц и делением полученного значения на 3 (12).                                                                                                         

   Явочная численность работников - число лиц списочного состава по данным табельного учета фактически вышедших на работу (включая находящихся в командировках). 

     Коэффициент оборота по приему (Кпр) равен отношению количества принятых (Чпр) за  определенный период к среднесписочной численности работников (Чппп) (1):
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 (4).                 

 Коэффициент оборота по  выбытию (Квыб) равен отношению количества выбывших работников за отчетный период к среднесписочной численности работников (Чппп) (2).

  Коэффициент текучести кадров (Ктек) равен отношению количества выбывших работников по излишнему обороту за отчетный период ( собственному желанию, по статье за нарушение трудовой дисциплины) к среднесписочной численности работников (Чппп) (3).

Коэффициент общего оборота  (Коо) равен отношению количества принятых за минусом выбывших работников за отчетный период к среднесписочной численности работников (Чппп) (4).

 Производительность труда – важнейший экономический показатель, характеризующий эффективность затрат труда в материальном производстве.  На предприятиях производительность труда рассчитывается  через показатели выработки (В) и трудоемкости (Те) продукции, между которыми имеется обратно пропорциональная зависимость. 

  Выработка – это количество продукции, произведенной в единицу рабочего времени или  на одного  работника  за определенный период (месяц, квартал, год).  Она рассчитывается как отношение объема произведенной продукции в натуральном выражении(Q)  или стоимостном (ВП) к затратам рабочего времени на производство этой продукции (Т) или к среднесписочной численности работников (
[image: image67.wmf]Ч

):   В1= (Q)ВП/Т      или           В2=(Q)ВП/Ч.

    Трудоемкость продукции представляет собой затраты живого труда   на                            производство единицы продукции. Он устанавливает прямую зависимость между объемом производства и трудовыми затратами  и определяется по формуле:  Те = Т/(Q)ВП.       
Норма времени (Нвр) – необходимые затраты времени одного работника или бригады на выполнение единицы работы (продукции) в человеко-минутах, человеко-часах, человеко-днях.   

 Норма выработки (Нвыр) – установленный объем работ или количество единиц в натуральных единицах, которое работник (бригада)  должен выполнить за определенный отрезок времени (час, смену). Норма выработки обратно пропорциональна норме затрат труда и определяется по формуле:  

Нвыр=(Т×Ч)/ Нвр, где Т-продолжительность рабочего времени (час, смена); 

Ч – количество работников.

Задание №1. Подберите к перечисленным основным поняти​ям и терминам соответствующие определения:
Понятие:
1. Производственный персонал предприятия.

2. Рабочие.

3. Руководители.

4. Специалисты.

5. Служащие.

6. Профессия.

7. Специальность.

8. Уровень квалификации.

9. Явочная численность работников.

10. Списочная численность работников.

11. Производительность труда.

12. Выработка продукции.

13. Трудоемкость продукции.

14. Факторы роста производительности труда.

15. Норма времени.

16. Норма выработки.

17. Норма обслуживания.

18. Норма численности.

19. Нормирование труда.

20. Хронометраж.

21. Фотография рабочего дня.

22. Заработная плата.

23. Сдельная форма оплаты труда.

24. Повременная форма оплаты труда.

25. Тарифная система оплаты труда.

26. Тарифная сетка.

27. Тарифно-квалификационный справочник.

28. Экономически активное население.

29. Рынок труда.

Определение:
а)
часть населения страны, обеспечивающая предложение ра​бочей силы для производства товаров и услуг;
б)
заработок работника начисляется в соответствии с тариф​ной ставкой или окладом за фактически отработанное время;
в)
работники предприятия, занятые в производстве и его об​служивании;
г)
совокупность действующих тарифных разрядов и соответ​ствующих им тарифных коэффициентов;
д)
определение длительности исследуемых элементов опера​тивного времени по определенному виду продукции;
е)
результативность труда в процессе производства продукции;
ж)система
экономических отношений по поводу купли-про​дажи рабочей силы;
з)
заработок работника начисляется за каждую единицу про​дукции исходя из установленной сдельной расценки;
и)
работники, непосредственно занятые созданием материаль​ных ценностей или работами по оказанию производственных ус​луг и перемещению грузов;
к) вид трудовой деятельности, требующий определенных тео​ретических знаний и практических навыков;
л) число наемных работников, работающих по трудовому договору (контракту) и выполнявших постоянную, временную или сезонную работу один день и более;
м) работники, занимающие должности руководителей орга​низаций н их структурных подразделений;
н) количество продукции, производимое в единицу времени, или приходящееся на одного среднесписочного работника;
о) продолжительность рабочего времени, необходимого для изготовления единицы продукции или выполнения определенного объема работ;
п) работники, занятые инженерно-техническими, экономичес​кими и другими работами;
р) численность работников определенного профессионально- квалификационного состава, необходимая для выполнения дан​ного объема работ;
с) затраты труда на производство единицы продукции; 
т) вид деятельности в пределах профессии, который требует от работников дополнительных специальных знаний и навыков;
у) работники, осуществляющие подготовку и оформление документации, учет и контроль, хозяйственное обслуживание;
ф) численность работников, фактически явившихся в течение суток на работу;
х) степень овладения работником той или иной профессией или специальностью, которая отражается в квалификационных (тарифных) разрядах, категориях;
ц) движущие силы или причины, под влиянием которых изме​няется уровень производительности труда;
ч) количество единиц продукции, которое должно быть изго​товлено одним работником (бригадой) за определенное время;
ш) изучение путем наблюдения и измерения всех затрат вре​мени на протяжении полного рабочего дня;
щ) справочники, подразделяющие различные виды работ на группы в зависимости от их сложности;
э) определение необходимых затрат труда на выполнение за​данной работы в конкретных организационно-технических усло​виях;
ю) количество производственных объектов, которое работ​ник должен обслужить в течение единицы времени;
я) нормативы, с помощью которых осуществляется регулиро​вание и дифференциация заработной платы с учетом уровня ква​лификации работников, степени сложности труда, особенностей организации производства и условий труда;
Задание №2. Определите численность рабочих-сдельщиков на основе следующих данных:
Технологическая трудоемкость производственной програм​мы составляет по плану 3560 тыс. нормо-ч.
Реальный фонд рабочего времени в плановом периоде - 225 дней.
      Реальная продолжительность рабочего дня - 7,78 ч.
      Планируемый коэффициент выполнения норм - 1,2.
Задание №3. Определите среднесписочную численность бригады на основе следующих данных.
      Сменное производственное задание - 60 шт.
Норма времени, необходимая для изготовления одного изде​лия, - 3 ч.
       Плановый коэффициент выполнения норм - 1,2.
       Режим работы - двухсменный.
       Продолжительность рабочей смены -8 ч.
 Коэффициент использования номинального фонда времени - 0,9.
Задание №4. Рассчитайте среднесписочный состав бригады на основе следующих данных.
      Общий годовой объем работы бригады - 800 тыс. т.
         Суточная норма выработки - 120 т.
         Коэффициент выполнения норм - 1,2.
   Коэффициент использования номинального фонда времени - 0,9.
         Работа производится круглосуточно 365 дней.
Задание №5. Определите численность рабочих участка на ос​нове следующих данных:
Годовая производственная программа по выпуску продукции - 100 тыс. шт.
      Плановая норма выработки в час - 5 шт.
      Планируемый коэффициент выполнения норм - 1,2.
Плановый фонд рабочего времени одного рабочего - 1750,5 ч.
Задание №6.  Определите среднесписочную численность рабо​чих на основе следующих данных: Объем обслуживания - 120 станков.
Норма обслуживания на одного наладчика - 6 станков в смену. 
Режим работы - двухсменный.
Коэффициент использования номинального фонда рабочего времени - 0,9.
Задание №7. В истекшем году списочный состав цеха был 400 чел. На предстоящий год предусматривается увеличение объема работ на 30%, что составит 250 000 руб. валовой продукции, и рост производительности труда на 10%. 

Определить потребную численность работающих на предстоящий год.
Задание №8. В  отчетном  году цех  выпустил  валовой продукции на 210 000  руб. при списочном составе работающих 156 чел. В планируемом году задание по выпуску составляет 750 изделий стоимостью 400 руб. каждое. Предусматривается увеличение незавершенного производства на 40 комплектов, т.е. на 16 000 руб. Задание по росту производительности труда составляет 8%. 

Как изменится списочный состав рабочих в планируемом периоде?
ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №12.
ТЕМА: РАСЧЕТ БАЛАНСА РАБОЧЕГО ВРЕМЕНИ.

Студент должен:

 уметь:
-  рассчитать, трудоемкость   производственной программы, численность производственных    рабочих,  фонд заработной платы производственных рабочих, среднемесячную  заработную плату производственных рабочих.
знать: 
- полезный фонд времени одного рабочего на планируемый год, как  планируется  снижение  трудоемкости  выпускаемого  изделия, высвобождение   численности рабочих за счет снижения трудоемкости.

Основные понятия
Баланс рабочего времени, этапы составления. Расчет годового баланса. 
Методические указания

Баланс рабочего времени - система показателей, характеризующих ресурсы рабочего времени работающих, их распределение по видам затрат и использования. Данный баланс составляется с целью выявления резервов роста производительности труда за счет более рационального использования фонда рабочего времени и определения численности рабочих. Рассчитывается баланс рабочего времени преимущественно на одного среднесписочного рабочего. Баланс рабочего времени составляется по предприятию, цеху, участку, иногда даже по группе рабочих, имеющих одинаковый график работы и одну и ту же продолжительность очередного отпуска. Баланс составляется в три этапа:

1) расчет среднего фактического числа рабочих дней;

2) установление средней продолжительности рабочего дня;

3) определение полезного, эффективного фонда рабочего времени в часах. 

     На первом этапе определяется 3 фонда времени: календарный, номинальный и реальный. Полезный эффективный фонда рабочего времени среднемесячного рабочего в часах определяется как произведение числа рабочих дней на фактическую среднюю продолжительность рабочего дня.

Рабочее время - это мера продолжительности участия работника в трудовой деятельности, установленная законодательством. На основе этой нормы определяется время рабочего года. 

1. Календарный фонд рабочего времени (К) рассчитывается как произведение количества календарных дней периода и средней списочной численности работников. 

2. Табельный фонд рабочего времени (Тф) рассчитывается по формуле: 

Тф = К - В - П

где В - число выходных дней в году всех работников; П - число праздничных дней в году всех работников. 

1. Максимально-возможный фонд рабочего времени (М) рассчитывается по формуле: 

М = Тф - О

где О - число дней очередных отпусков всех работников. 

1. Явочный фонд рабочего времени определяется по формуле: 

Я=М-Н

где Н - неявки работников по различным причинам. 

1. Фактически отработанный фонд рабочего времени (Ф) рассчитывается по формуле: 

Ф=Я - Ц

где Ц - целодневные простои 

Расчет годового эффективного баланса рабочего времени исполнителя 
Число рабочих дней в плановом периоде представляет собой разницу между номинальным фондом и количеством неявок (невыходов) в днях.

Целодневные плановые неявки – это невыходы на работу в связи с очередными и дополнительными отпусками, учебными отпусками, отпусками по беременности и родам, в связи с болезнью, с выполнением государственных и общественных обязанностей.

Эффективный фонд рабочего времени (Фэ) в днях определяется по формуле:

Фэ = Фн – Ня,

где Фн – номинальный фонд рабочего времени в днях;

      Ня – целочисленные неявки.

Средняя номинальная продолжительность рабочего дня (Пнд) в часах определяется по формуле:

Пнд = 8 * Ув1 + 7 * Ув2 - [image: image68.png]Ac*1




Ув1,где  Ув1 – удельный вес рабочих, имеющих продолжительность смены 8 часов; Ув2 – удельный вес рабочих, имеющих продолжительность смены 7 часов;

       Дс – количество предпраздничных дней, когда продолжительность смены уменьшается на один час (для работников, имеющих 40 –часовую рабочую неделю)

Эффективная (полезная) средняя продолжительность рабочего дня в часах  Пнд  определяется с учетом сокращений длительности рабочего дня по формуле:

Пэд  = Пнд  - Пс ,

где Пс – потери времени в связи с сокращением длительности рабочего дня.

Эффективный (полезный) фонд рабочего времени среднесписочного рабочего в часах определяется как произведение эффективного фонда рабочего времени в днях на полезную среднюю продолжительность рабочего дня в часах.

Расчет годового эффективного фонда времени работы оборудования 

Для оборудования плановыми потерями рабочего времени являются нахождение оборудования в планово-предупредительном ремонте, профилактическом осмотре, накладке и других оаботах, предусмотренных правилами технической эксплуатации. Обычно эти работы планируются в размере 2-5% от режимного фонда работы оборудования.

Режимный фонд работы оборудования (Фр) зависит от режима работы предприятия и определяется по формуле:

Фр = Фн * n,

где n – количество рабочих смен на предприятии.

Эффективный фонд времени работы оборудования (Фэ) определяется по формуле:

Фэ = Фр(1-[image: image69.png]100



),

где  Тппр – потери на планово-предупредительные ремонты,%.

Расчет необходимой численности рабочих для выполнения производственной программы.
Среднесписочная численность рабочих, т.е количество необходимое для выполнения производительной годовой программы, определяется на основе трудоемкости производительной годовой программы, полезного фонда рабочего времени одного рабочего на год и коэффициента выполнения норм.

Расчет производится по формуле:

Чс = [image: image70.png]picd
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где Чс- среднесписочная численность рабочих;

Тпл – плановая трудоемкость производственной программы;

Кв – коэффициент перевыполнения норм.

Отношение номинального фонда рабочего времени к эффективному называется коэффициентом списочного состава (Кс):

Кс = [image: image71.png]§ &
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Задание №1. Имеются следующие данные за квартал (90 дней) об использовании рабочего времени (чел. - дней):

	


	Отработано всего
	64950
	

	Целодневные простои
	25
	

	Число неявок на работу всего
	17195
	

	В том числе
	
	

	Очередные отпуска, праздничные и выходные
	12300
	

	Отработано всего чел. - час
	467640
	

	В том числе
	
	

	В сверхурочное время
	12990
	

	Средняя продолжительность рабочего дня 
	8 часов
	

	
	
	


Постройте баланс рабочего времени в чел. - днях и чел. - часах. Определите:

1. Календарный, максимально возможный фонд рабочего времени;

2. Коэффициенты использования календарного, табельного, максимально возможного фондов времени;

3. Среднесписочное число рабочих;

4. Среднюю фактическую продолжительность квартала;

5. Урочную.

Полученные результаты проанализировать и сделать выводы.

Задание №2. По материалам баланса рабочего времени (в мин.) рассчитать коэффициент полезного использования рабочего времени, потерь и возможного увеличения производительности труда при полном устранении этих потерь.

Исходные данные:

1. Подготовительно-заключительное время (ПЗ) – 42 час.

2. Оперативное время (ОП) – 530 час.

3. Обслуживание рабочего места (ОБ) – 25 час.

4. Технологические регламентированные перерывы (ПТ1) – 42 час.

5. Простои по организационно-техническим причинам (ПТ2) – 59 час.

6. Простои в связи с нарушением дисциплины (ПНД) – 32 час.

7. Нерегламентированные перерывы (ПН) – 15 час.

8. Время на отдых и личные надобности (ОТЛ) – ?

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №13.
ТЕМА: РАСЧЕТ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА.

Студент должен:

 уметь:
-  рассчитать, трудоемкость   производственной программы, численность производственных    рабочих,  фонд заработной платы производственных рабочих, среднемесячную  заработную плату производственных рабочих.
знать: 
- полезный фонд времени одного рабочего на планируемый год, как  планируется  снижение  трудоемкости  выпускаемого  изделия, высвобождение   численности рабочих за счет снижения трудоемкости.

Основные понятия
Производительность труда, методы измерения производительности труда. Выработка, трудоемкость. Расчет показателей производительности труда.

Методические указания

Нормирование труда – это определения необходимых норма труда для нормальной организации работы и рационального использования ресурсов. Нормирование труда необходимо для определения заработной платы, численности персонала, производительности труда, разрабатывать задания для работников, отслеживать выполнения плана. Нормирование труда включает в себя следующие нормы:

1. Норма времени (Нt) – необходимое количество времени для выполнения единицы операции или детали. Норма времени переводится в часы.
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; где

tоп – время на выполнение основных операций, мин.;

tпер – время на перерывы, мин.;

tобс – время на обслуживания рабочего места, мин.;

tп.з. – время подготовительно-заключительных работ, устанавливается, либо на партию деталей, либо на смену, мин.

2. Норма выработки (Нвыр) – количество деталей или операций выполняемых работником за единицу времени.
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tр – продолжительность времени работ, час. (1 час, продолжительность смены и т.д.)

3. Норма обслуживания (Нобсл) – количество рабочих мест (оборудования) которое может обслужить один работник за определенный период времени. На некоторые работы невозможно установить норму времени и выработки, на такие работы устанавливается норма обслуживания. Например: слесарь, электрик.

На основе установленных норм труда определяется численность персонала. Численность работников различных категорий определяется по разному.

1. Численность основных работников (Чосн):
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; где

ТЕпр.прог – трудоемкость выполнения производственной программы, час.;

А – количество деталей определенного вида;

Кв.н. – коэффициент выполнения норм выработки работниками;

Факт.вып., план.вып. – фактический и плановый выпуск продукции работниками, шт.;

Фt – действующий фонд рабочего времени одного работника за год по графику работы предприятия, час.;

Пр – праздничные дни;

В – выходные дни;

Пр.неявки – прочие неявки работника предусмотренные графиком (отпуска, выполнение гос. обязанностей и др.;

а - % потери времени на ремонт оборудования.

2. Численность обслуживающего персонала (Чобс):
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; где

С – общее количество оборудования (рабочих мест), шт.;

Кол.смен. – количество смен по графику предприятия.

Для оценки эффективности работы работников применяется показатель производительности труда. Производительность труда измеряется количеством продукции, произведенной в единицу рабочего времени при нормальной интенсивности труда.

Существует два метода определения производительности труда:

1. Прямой – расчет выработки (W) – количество продукции выпущенное одним работником или в единицу времени, в натуральном или стоимостном выражении.
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Vп – объем продукции выпущенный за отчетный период, шт., руб.;

ССЧ – среднесписочная численность работников, чел.;

tр – отработанное время за определенный период, час.

2. Обратный – расчет трудоемкости (ТЕ) – количество времени затраченного на производство единицы продукции.
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Задание №1. На основании исходных данных определить норму времени и выработки.

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Основное время на выполнение операции, мин.
	35
	65
	45
	50
	60
	25
	15
	86
	98
	105
	55

	Время перерывов, мин.
	5
	10
	12
	8
	9
	5
	--
	6
	5
	15
	4

	Время на обслуживание рабочего места, мин.
	6
	--
	6
	5
	5
	3
	8
	2
	10
	4
	7

	Время на подготовку рабочего места к работе, мин.
	15
	20
	23
	14
	16
	21
	11
	8
	25
	13
	18

	Количество изделий в партии, шт.
	20
	25
	15
	10
	30
	35
	25
	20
	15
	30
	10

	Продолжительность смены, час.
	8
	8,2
	7,2
	7,5
	7
	8
	8,5
	8
	8
	8,2
	7,8


Задание №2. На основании исходных данных определить численность основных работников и загрузку работников.

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Планируемый объем производства: 

- изд. А, шт.;

- изд. Б, шт.
	2000

1300
	4800

200
	1200

270
	5000

605
	2600

1000
	3000

780
	2500

800
	750

890
	7800

125
	5650

200
	6100

790

	Норма времени по операции на:

- изд. А, мин.;

- изд. Б, мин.
	60

45
	50

230
	65

90
	70

95
	50

45
	200

95
	150

75
	65

105
	65

120
	180

60
	75

260

	Число рабочих дней в неделю, дн.
	5
	6
	5
	6
	5
	6
	6
	5
	6
	6
	5

	Число дней невыхода на работу по уважительной причине, дн.
	16
	12
	20
	21
	16
	13
	22
	10
	15
	13
	19

	Продолжительность очередного отпуска, дн.
	24
	20
	26
	36
	24
	24
	21
	24
	36
	32
	21

	Продолжительность рабочей смены, ч.
	8
	7,5
	8
	8,2
	8
	8,2
	8
	8
	12
	8,5
	7,5


Задание №3. На основании исходных данных определить численность обслуживающего персонала и коэффициент сменности оборудования.

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Общее число оборудование в цехе, шт.
	100
	95
	80
	75
	60
	100
	56
	80
	74
	96
	26

	Количество станков в работе:

- I смена, %;

- II смена, %;

- III смена, %.
	100

80

70
	100

95

--
	90

85

--
	100

90

50
	100

85

60
	90

90

--
	100

50

50
	100

65

45
	95

60

--
	100

65

40
	90

80

45

	Норма обслуживания рабочих мест за смену рабочим, шт
	15
	5
	25
	15
	30
	20
	25
	5
	10
	12
	11


Задание №4. На основании исходных данных определить выработку рабочих и ее изменение в относительном выражении.

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Объем производства прошлый год, т.шт.
	1520
	2500
	1800
	2350
	7850
	9050
	1680
	2600
	7500
	6905
	960

	Изменение объема производства, %
	+15
	-5
	+20
	+13
	+12
	-7
	-5
	+14
	+16
	-20
	+25

	Численность работников прошлый год
	65
	52
	40
	26
	30
	46
	50
	60
	15
	63
	12

	Численность работников отч. год
	60
	55
	36
	33
	36
	40
	42
	51
	18
	51
	10

	Фактически отработ. время, чел-дни:

- прошлый год;

- отчетный год.
	5000

4450
	5200

4800
	5300

4950
	4200

4500
	7100

7700
	7850

7150
	6500

5800
	6950

6100
	8900

9100
	9500

8900
	9000

8100


Задание №5. На основании исходных данных определить численность на ненормируемых работах.

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Объем производства прошлый год, т.р.
	320
	400
	420
	630
	700
	750
	900
	800
	650
	810
	780

	Численность работников прошлый год
	64
	17
	60
	12
	20
	25
	24
	36
	61
	48
	50

	Изменение производительности труда,%
	-12
	+20
	-5
	+8
	+15
	+5
	-15
	-2
	+10
	+22
	-9

	Изменение объема производства, %
	+10
	+15
	+8
	+20
	+10
	+15
	-8
	+10
	+25
	+13
	-11


Задание №6. Компания по производству автомобилей предоставила следующую информацию о своей деятельности (тыс. ден. ед.):

	Показатели
	Предыдущий период
	Отчетный период

	«Выход»:
	 
	 

	1. готовая продукция
	600000
	720000

	2. незавершенное производство
	150000
	171000

	3. дивиденды
	60000
	63000

	итого
	810000
	954000

	«Вход»:
	 
	 

	1. труд
	180000
	213000

	2. материалы
	9180
	10800

	3. капитал
	600000
	600000

	4. энергия
	32400
	36000

	5. прочие затраты
	90000
	102000

	итого
	911580
	961800


Необходимо:

1. Рассчитать общий показатель производительности труда фирмы по годам.

2. Рассчитать единичные показатели производительности труда фирмы по годам (по труду, по использованию капитала и сырья).

3. Рассчитать многофакторные показатели производительности труда по годам.

4. На основе рассчитанных показателей сделать вывод об эффективности работы фирмы.

Задание №7. Определить производительность труда, запланированный прирост производительности труда на предприятии, удельный вес прироста объема производимой продукции за счет роста производительности труда и планируемое соотношение между приростом производительности труда и средней заработной платы по следующим данным:

	Показатели
	Значение

	1. Объем товарной продукции, тыс. ден. ед.:
	 

	а) отчет
	56312

	б) план
	62800

	2. Фонд оплаты труда по отчету, тыс. ден. ед.
	11950

	3. Норматив оплаты труда на 1 ден. ед. продукции по плану, коп.
	19

	4. Численность промышленно-производственного персонала (ППП), чел.:
	 

	а) отчет
	5224

	б) план
	5236


Задание №8.  Рассчитать часовую, дневную, месячную выработку рабочего. Определить нормативную, плановую и фактическую трудоемкость и выработку.

Исходные условия задания: Ремонтно-строительный участок — среднегодовой состав ППП — 107 человек, вт, ч. рабочих — 86, из них: сдельщики — 58 (в т. ч. отделочники — 18; каменщики — 28; монтажники металлоконструкций — 12); повременщики — 28 чел.; ИТР и служащие — 21 чел. Продолжительность рабочей недели — 40 часов. Рабочий день — 8 часов. Объем СМР за год: 35 160,6 тыс. руб. (факт.); 28 060,0 тыс. руб. (план). Объем СМР в натуральном измерении за год: 1) отделочных работ — 315 900 кв. м; 2) кубо​метров кладки — 57 456 куб. м; 3) кубометров металлоконструк​ций — 172 368 куб. м.

Планируемые Потери рабочего времени: 38,8 дней.

Внеплановые Потери рабочего времени: 1,8 дней.

Задание №9. В итоге проведения механизации работ трудоемкость сборки станка сократится от 180 до 135 норм/ч. Найти, на сколько процентов увеличится производительность труда.
ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №14.
ТЕМА: РАСЧЕТ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ РАЗЛИЧНЫХ КАТЕГОРИЙ РАБОТНИКОВ.

Студент должен:

 уметь:
-  рассчитать заработную плату при любой форме сдельной и повременной оплате труда.
знать: 
- что представляет собой номинальная заработная плата, реальная заработная плата, разновидности тарифной системы, нормативные документы тарифной системы, формы оплаты труда, разновидности сдельной и повременной оплаты труда.
Основные понятия
Мотивация труда и ее роль в условиях рыночной экономики. Тарифная система оплаты труда: ее сущность, состав и содержание. Бестарифная система оплаты труда.

Формы и системы оплаты труда: сдельная и повременная, их разновидности, преимущества и недостатки. Фонд оплаты труда и его роль структура.

Основные принципы и элементы премирования в организации.

Методические указания

Заработная плата — это выраженная в денежной форме часть общественного продукта, которую работник получает в личное потребление в зависимости от его личного трудового вклада и от конечных результатов работы предприятия.

При тарифной системе оплаты труда используется две формы оплаты труда: повременная и сдельная. Если труд измеряется непосредственно рабочим временем, то применяется - повременная форма оплаты труда, если натуральным показателем, то сдельная форма оплаты труда. Применение формы оплаты труда зависит от потребности и возможности реального увеличения выпуска продукции и улучшения ее качества, а также от характера технологического процесса, возможности нормирования и учета затрат труда.

Повременная форма оплаты труда включает:

а) простую повременную заработную плату.
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Тч – часовая тарифная ставка, руб 

tф – фактически отработанное время, ч.

б) повременно-премиальную заработную плату.
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;  где:  п - размер премии, %

Сдельная форма оплаты труда включает:

а) простую сдельную заработную плату.
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; где

q – объем произведенной продукции в натуральных единицах;

Р – расценка за единицу продукции, руб.
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; где

Тч – часовая тарифная ставка, руб.;

Нt— норма времени на изготовление единицы продукции, ч.;

Нвыр- норма выработки - количество единиц продукции, произведенной за единицу времени (за час), шт.

б) сдельно-премиальную заработную плату.
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в) сдельно-прогрессивную заработную плату.
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; где

Нвыр – норма выработки работником за месяц, шт.;

Рпов – расценка за единицу продукции повышенная, руб.

Тарифные ставки (оклад) для решения использовать, существующие на предприятии студента. 

При определение заработной платы работников учитывается районный коэффициент – 30%

Задание №1. На основании исходных данных определить месячную заработную плату рабочего по сдельно-премиальной форме оплаты труда.

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Количество рабочих час. в мес.
	175
	168
	169
	170
	171
	172
	165
	160
	175
	168
	162

	Фактический выпуск продукции, изд.
	730
	680
	900
	500
	460
	420
	620
	780
	560
	1050
	305

	Норма времени на 1 изд., мин.
	20
	21
	15
	28
	30
	35
	22,5
	16
	23
	12
	40

	Премия за выполнения плана, %
	5
	10
	15
	7
	8
	12
	10
	5
	4
	7
	8

	Премия за каждый % перевыполнения плана, %
	1
	1,5
	2
	2,5
	1,2
	3
	1,4
	2,2
	2,5
	1,5
	2

	Разряд
	6
	5
	4
	6
	3
	4
	5
	6
	4
	5
	6


Задание №2. На основании исходных данных определить месячную заработную плату рабочего по повременно-премиальной форме оплаты труда.

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Количество рабочих дней в мес.
	20
	21
	22
	23
	21
	20
	23
	24
	21
	22
	20

	Продолжительность рабочего дня, час.
	8
	7,2
	8,2
	8,5
	12
	7
	6
	12
	8
	12
	7,5

	Начисленная премия, %
	10
	12
	15
	25
	15
	20
	5
	10
	16
	22
	30

	Разряд
	4
	6
	7
	8
	5
	8
	9
	8
	7
	6
	8


Задание №3. На основании исходных данных определить месячную заработную плату рабочего по повременной форме оплаты труда. Оплата ночного времени и работы в праздничные дни производится в двойном размере.

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Количество рабочих смен в мес.
	20
	18
	19
	21
	22
	23
	20
	21
	18
	19
	21

	Фактически отработано дней, из них:

- праздничные;

- ночные смены.
	18

1
	18

2
	18

1

1
	21

1

3
	22

5
	21

1

6
	20

1
	21

2
	18

1

2
	18

2
	21

1

5

	Начисленная премия, %
	10
	5
	12
	17
	14
	15
	6
	20
	22
	15
	10

	Месячный оклад работника, т.р.
	1,2
	2,5
	3
	3,2
	4,5
	4,8
	3,8
	2,58
	3,6
	5,5
	5,9


Задание №4. На основании исходных данных определить месячную заработную плату рабочего по сдельно-прогрессивной форме оплаты труда.

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Количество рабочих час. в мес.
	175
	168
	169
	170
	171
	172
	165
	160
	175
	168
	162

	Фактический выпуск продукции, изд.
	144
	120
	160
	850
	195
	940
	650
	565
	164
	135
	184

	% выполнения нормы выработки
	120
	115
	105
	110
	112
	125
	130
	141
	129
	126
	118

	Оплат труда сверх нормы производится по расценкам увеличенным в 
	1,2
	1,9
	1,3
	1,5
	1,4
	2
	2,5
	2,1
	1,8
	1,75
	2,6

	Разряд
	6
	7
	8
	4
	5
	7
	6
	8
	4
	7
	5


Задача №5.   Определить фонд заработной платы на предстоящий год на предприятии методом прямого счета, если:

- на основе штатного расписания определен фонд заработной платы по ставкам и окладам всех работников предприятия – 632700руб.;

- возможная сумма премий с учетом предусмотренных на предприятии условий премирования 240800руб.;

- выплаты по болезни, производимые за счет отчислений в фонд социального страхования – 63000руб.;

- выплаты для работников не списочного состава- 52000руб.

Задание №6.  В цехе машиностроительного завода три группы станков:

- шлифовальные – 5ед.;

- строгальные – 11 ед.;

- револьверные 15ед.;

Норма времени на обработку единицы изделия в каждой группе оборудования соответственно: 0,5ч.; 1,1ч.; 1,5ч.

Определите производственную мощность цеха, если известно, что режим работы двухсменный, продолжительность смены – 8ч.; регламентированные простои оборудования – 7% от режима фонда времени, число рабочих дней в году 255.

Задание №7.   Ткацкая фабрика работает в две смены, по 8 часов в смену, количество станков на начало года- 500ед.  С 1.04 установлено 60 станков, а с 1.08 выбыло 50 станков. Число рабочих дней в году – 260, плановый процент простоя оборудования – 5%, производительность одного станка – 4м. Ткани в час, план выпуска продукции – 7500 тыс.м.

Рассчитайте производственную мощность фабрики и коэффициент использования мощности.

Задание №8.  Цех работает в две смены, по 8 часов в смену. Количество однотипных станков в цехе начало года – 100ед., с 1.01 установлено 30 станков, а с 1.05выбыло 6 станков. Число рабочих дней в году – 258, плановый процент простоя оборудования – 6%, производительность одного станка – 5 деталей в час; план выпуска за год – 1700000деталей.

Рассчитайте производственную мощность цеха и коэффициент использования мощности.


Задание №9. Определить фонд заработной платы на  предстоящий год на предприятии методом прямого счета,  если:

- на основе штатного расписания определен фонд заработанной платы по ставкам и окладам всех работников предприятия – 800700руб.;

- возможная сумма премий с учетом предусмотренных на предприятии условий премирования – 520550руб.;

- выплаты по болезни, производимые за счет отчислений в фонд социального страхования – 100000руб.;

- выплаты для работников не списочного состава – 98000руб.

Задание №10.  В цехе три группы станков – А, В, С.

А- 3ед., В – 11ед., С- 10ед.

Норма времени на обработку единицы изделия в каждой группе оборудования соответственно: 0,3ч., 1,1ч., 1,0ч.

Определить производственную мощность цеха, если известно, что режим работы двухсменный, продолжительность смены – 8ч.; регламентированные простои оборудования – 6% от режима фонда времени, число рабочих дней в году – 300.

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №15.
ТЕМА: РАСЧЕТ ФОНДА ОПЛАТЫ ТРУДА.

Студент должен:

 уметь:
-  рассчитать заработную плату при любой форме сдельной и повременной оплате труда.
знать: 
- что представляет собой номинальная заработная плата, реальная заработная плата, разновидности тарифной системы, нормативные документы тарифной системы, формы оплаты труда, разновидности сдельной и повременной оплаты труда.
Основные понятия
Мотивация труда и ее роль в условиях рыночной экономики. Тарифная система оплаты труда: ее сущность, состав и содержание. Бестарифная система оплаты труда.

Формы и системы оплаты труда: сдельная и повременная, их разновидности, преимущества и недостатки. Фонд оплаты труда и его роль структура.

Основные принципы и элементы премирования в организации.

Методические указания

При планировании различают фонд тарифной, часовой, дневной, месячной и годовой заработной платы. 

Фонд тарифной заработной платы Фтар, рабочих представляет собой сумму заработной платы, выплачиваемой за выработанную продукцию (при сдельной системе) или отработанное время (при повременной системе) в течение планируемого периода (года). Он рассчитывается по формулам: 

[image: image88.png]Doy = RenCiKepF g




где  [image: image89.png]r-3,



 – сумма сдельных расценок по операциям процесса изготовления единицы изделия; 
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 – списочное число рабочих–повременщиков; 
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 – часовая ставка 1–го разряда в руб.; 
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– средний тарифный коэффициент; 
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 – валовая продукция в натуральных единицах; 
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 – число наименований продукции по плану; 
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  – количество нормированных операций в процессе изготовления изделия, предусмотренного программой. 

Плановый фонд часовой (основной) заработной платы, помимо тарифного 

включает также доплаты, имеющие отношение к каждому часу работы [image: image96.png]


: по прогрессивно–сдельной оплате, премии повременщикам, доплаты  за работу в ночное время, надбавки бригадирам, надбавки за обучение учеников, доплаты за работу в праздничные дни. Он рассчитывается по формуле: 
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Фонд дневной заработной платы [image: image98.png]@,,



 состоит из всех элементов часового фонда [image: image99.png]


 и доплат [image: image100.png]


 за регламентированные перерывы внутри дня, т.е. за сокращенный рабочий день подросткам, перерыв в работе для кормящих матерей: 
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Фонд месячной  (годовой)  заработной платы [image: image102.png]D,



включает  в  себя  весь фонд дневной заработной платы, а также дополнительную заработную плату, предусмотренную законом за целодневные невыходы [image: image103.png]G



 оплата отпусков, компенсация за неиспользованный отпуск, оплата неотработанного времени в связи с выполнением государственных обязанностей, выходные пособия, надбавки за выслугу лет и др.: 
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 Структура фондов годовой и месячной заработной платы одинакова. Средний  уровень  заработной  платы  исчисляется  на  различные  периоды времени (среднечасовой, среднедневной, среднемесячной) путем деления соответствующего фонда заработной платы на подлежащее к отработке время соответственно в человеко–часах, человеко–днях, человеко–месяцах. 

Средний уровень часовой заработной платы: 
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средний уровень дневной заработной платы: 
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средний уровень месячной заработной платы:  
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средний уровень годовой заработной платы: 
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где [image: image109.png]Fiow Fom Fau



 – действительный фонд времени одного рабочего соответственно в часах, днях и месяцах (годах).
Задание №1. На участке механического цеха для выполнения месячного производственного  задания должно быть отработано 12 600 нормочасов, в том числе: 3–го разряда 4000 нормочасов, 4–го 6200, 5–го 2400. 

Часовая  ставка  1–го  разряда 0,32 руб. Тарифный  коэффициент для  3–го разряда 1,29; для 4–го 1,48; для 5–го 1,72. Средний процент выполнения норм рабочими 110%. Доплаты (в процентах) к тарифному фонду составляют за работу в ночное время 2,5;  за бригадирство 1,2;  за сокращенный рабочий день подростков и кормящих матерей 0,5; за отпуска и компенсации за неиспользованный отпуск 4,5; за выполнение государственных обязанностей 0,7. В месяце 22 рабочих дня. 

Определить: 1) число рабочих по разрядам; 2) тарифный часовой, дневной и месячный фонд заработной платы рабочих участка; 3) среднечасовой, среднедневной и среднемесячный уровень заработной платы рабочих участка.
Задание №2. В цехе работает 530 рабочих. Средний разряд выполняемых ими работ 3,5. Средний коэффициент выполнения норм 1,2; доплаты для всех видов составляют 13%. Все рабочие находятся на сдельной работе. Определить месячный  (22 рабочих дня) фонд заработной платы рабочих цеха, а также среднемесячную заработную плату одного рабочего.

Задание №3. Определить общий месячным фонд заработной  платы, работающих в цехе и среднемесячную заработную плату рабочего и работающего при следующих условиях:
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Дополнительная заработная плата для рабочих (основных и вспомогательных) 23%, для ИТР и служащих 16%, для МОП 7%. Средний коэффициент выполнение норм рабочими. 1,2. Количество рабочих дней в месяце 22.

Задание №4. Определите  фонд  заработной  платы  рабочих  участка:  Ветрова,  Лунева,  Буханова  по сдельно-премиальной системе и среднюю заработную плату 

Исходные данные: 

1.  Количество отработанных часов в месяц – 176 часов 

2.  Трудоемкость изготовления одного изделия – 0,2 нормо/часа 

3.  Часовая тарифная ставка рабочих – 80 рублей 

4.  Фактическая выработка Ветрова – 830 шт. 

5.  Фактическая выработка Лунева – 1010 шт. 

6.  Фактическая выработка Буханова – 990 шт. 

7.  Премия за выполнение и перевыполнение норм выработки по сдельно-премиальной системе оплаты труда – 20% 

8.  Премия за каждый % перевыполнения норм выработки – 1%

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №16.
ТЕМА СЕМИНАРА: ТРУДОВЫЕ РЕСУРСЫ  ОРГАНИЗАЦИИ И ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА.

Студент должен:

 уметь:
-  рассчитывать показатели численности работников организации, показатели производительности труда, составлять баланс рабочего времени и вести его учет, разрабатывать тарифную сетку, рассчитывать заработную плату работников организации
знать: 
- знать структуру трудовых ресурсов организации, категории и показатели численности работников организации, виды норм труда, сущность производительности труда.
Основные понятия
Состав и структура кадров организации. Планирование кадров и их подбор. Показатели изменения списочной численности персонала и методика их расчета.
Рабочее время и его использование. Бюджет рабочего времени, нормирование труда. Методы нормирования труда.

Производительность труда - понятие и значение. Методы измерения производительности труда. Показатели уровня производительности труда. Факторы роста производительности труда.

Методические указания

Устный  опрос  на  основе  прослушанного  лекционного  материала  и  дополнительно изученной литературы по следующим темам: 

-  Состав и структура кадров предприятия 

-  Планирование численности и состава персонала 

-  Нормирование труда 

-  Производительность труда 

-  Основные формы оплаты труда.
ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №17.
ТЕМА: СОСТАВЛЕНИЕ КАЛЬКУЛЯЦИИ И СМЕТЫ ЗАТРАТ.

Студент должен:

 уметь:
-  рассчитывать показатели численности работников организации, показатели производительности труда, составлять баланс рабочего времени и вести его учет, разрабатывать тарифную сетку, рассчитывать заработную плату работников организации
знать: 
- знать структуру трудовых ресурсов организации, категории и показатели численности работников организации, виды норм труда, сущность производительности труда.
Основные понятия
Понятие и состав издержек производства и реализации продукции. Классификация затрат по статьям и элементам. Отраслевые особенности структуры себестоимости. Смета затрат и методика ее составления калькуляция себестоимости и ее значение. 

Методы калькулирования. Значение себестоимости и пути ее оптимизации.

Методические указания

Себестоимость относится к числу важнейших экономических показателей. 

Себестоимость – сумма затрат на производство и реализацию продукции. Главная функция себестоимости – учет затрат на производство и реализацию с целью их измерения и возмещения.

Затраты на производство продукции (работ, услуг) могут быть сгруппированы по ряду признаков: по технико-экономическому значению, по способу отнесения затрат на себестоимость, по связи с объемом производства, затраты зависящие и независящие от работы предприятия, по производственному назначению, в зависимости от последовательности формирования.

1. По способу отнесения затрат на себестоимость различают расходы:

· прямые, которые непосредственно связаны с производством данного вида продукции (работ, услуг). К ним относятся: основная заработная плата, сырье и материалы, энергия и т.п.

· косвенные расходы не могут быть непосредственно отнесены к конкретному виду продукции (работ, услуг), т.к. они одновременно связаны с производством нескольких видов продукции (работ, услуг). К ним относятся: накладные расходы (на охрану труда и технику безопасности, на подготовку и повышение квалификации кадров, на организацию общественного питания, на гражданскую оборону, расходы на содержание административно-управленческого персонала, консультации, аудит, страхование, оплата услуг банка, содержание складов и др.); услуги подсобно-вспомогательных производств. Эти расходы распределяются пропорционально сумме основных расходов, либо сумме основной заработной платы производственных рабочих, либо сумме материальных затрат.

2. По связи с объемом производства все затраты можно разделить на;

· условно-постоянные затраты - затраты, абсолютное значение которых не зависит от объема производства (арендная плата, амортизация основных фондов, износ МБП, расходы по содержанию зданий- помещений, услуги сторонних организаций, затраты на подготовку и переподготовку кадров и т.п.).

· переменные затраты – затраты, абсолютное значение которых изменяется пропорционально изменению объема производства (расходы на сырье- транспортные расходы, расходы на оплату труда, расходы на топливо и энергию для производственных целей, расходы на тару и упаковку, отчисления на социальные нужды).

Для наглядности и дальнейшего анализа издержек постоянные и переменные затраты изображаются графически.

3. Затраты, зависящие и независящие от работы самого предприятия. Размер и характер их определяется силами, неподвластными предприятию (пены на материалы, нормы амортизационных отчислений и т.п.).

4. По производственному назначению все затраты группируются в виде;

· сметы затрат на производство - затраты на производство всего объема продукции (работ, услуг). Смета затрат включает следующие элементы затрат:

сырье и основные материалы;

вспомогательные материалы;

покупные полуфабрикаты и комплектующие изделия;

топливо и электроэнергия со стороны;

заработная плата (основная и дополнительная);

отчисления на социальные нужды;

амортизация основных фондов;

прочие расходы.

· калькуляции себестоимости продукции - затраты на производство каждого вида или группы изделий (работ, услуг). В калькуляции отражаются расходы;

основные материалы и покупные полуфабрикаты;

топливо для технологических целей;

заработная плата производственных рабочих;

цеховые расходы;

общезаводские расходы;

внепроизводственные расходы.

5. В зависимости от последовательности формирования различают следующие виды себестоимости:

· Технологическую.

· Цеховую - включает затраты всех цехов (технологическая себестоимость и общецеховые расходы).

· Производственную - включает затраты предприятия, связанные с процессом производства продукции (работ, услуг) и управления производством (цеховая себестоимость и общезаводские расходы).

· Полную - включает все затраты предприятия (производственная себестоимость и внепроизводственные затраты).

К показателям отражающим себестоимость продукции относятся:

1. Смета затрат в разрезе экономических элементов и статей калькуляции.

2. Калькуляция единицы себестоимости по статьям калькуляции.

3. Затраты на один рубль товарной продукции, определяются путем деления себестоимости товарной продукции на стоимость товарной продукции. Товарная продукция – продукция предназначенная для реализации, отражается в отпускных ценах предприятия.

Задание №1. Составить смету затрат на производство, затраты на 1 руб. товарной продукции, если стоимость товарной продукции в оптовых ценах – 500000руб.
	№
	Элементы затрат
	Сумма, руб.

	1
	Сырье и материалы
	130 000

	2
	Комплектующие изделия
	20 000

	3
	Вспомогательные материалы
	10 500

	4
	Топливо со стороны
	10 200

	5
	Энергия со стороны
	10 300

	6
	Заработная плата основная и дополнительная
	90 000

	7
	ЕСН, 25%
	

	8
	Амортизационные отчисления
	60 000

	9
	Прочие затраты
	5500

	10
	Итого по смете
	

	11
	Затраты, не включенные в валовую продукцию
	10 500

	12
	Изменения расходов будущих периодов
	+5000


Задание №2. Перечисленные ниже калькуляционные статьи подразделить на прямые и косвенные.
Номенклатура статей:

1. Сырье и материалы.

2. Покупные изделия и полуфабрикаты кооперированных предприятий.

3. Полуфабрикаты своего  производства.

4. Транспортно-заготовительные расходы.

5. Возвратные расходы (вычитываются).

6. Топливо и энергия на технологические цели.

7. Основная заработная плата производственных рабочих.

8. Расходы по содержанию и эксплуатации оборудования и на технологические цели.

9. Общецеховые расходы.

10. Общезаводские расходы.

11. Расходы по освоению производства новых видов продукции.

12. Возмещение износа инструмента и приспособлений целевого назнакчения.

13. Потери от брака.

14. Внепроизводственные ресурсы.

Задание№3. Структура себестоимости по статьям калькуляции в расчете на 1000 изделий выглядит следующим образом:

1. Сырье и основные материалы — 3000руб.

2. Топливо и электроэнергия на технологические цели — 1500руб.

3. Оплата труда основных производственных рабочих — 2000 руб.

4. Начисления на оплату труда — 40% к оплате труда основных производственных рабочих

5. Общепроизводственные расходы — 10% к оплате труда основных производственных рабочих.

6. Общехозяйственные расходы — 20% к оплате труда основных производственных рабочих.

7. Расходы на транспортировку и упаковку — 5% к производственной себестоимости.

Необходимо определить уровень цены изготовителя за одно изделие и размер прибыли от реализации одного изделия, если приемлемая для изготовителя рентабельность составляет 15%.

Задание №4. Составить  смету  затрат  производства  цеха.  Годовая  программа  выпуска 

поковки для изделия А 40 000 шт., для изделия Б 20 000 шт. Нормы расхода и цены на материал следующие:
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Заработная плата производственных рабочих цеха составляет 650 000 руб., начисления соцстраху 8%; годовая сумма амортизации оборудования 4000 руб.; прочие расходы цеха 7000 руб. Незавершенное производство возрастает к концу года на 25 000 руб., расходы будущих лет остаются без изменений.

Задание №5. Составить  годовую  смету  затрат  на  производство  и  калькуляцию  себестоимости единицы изделия, имея следующие данные:
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Цеховые расходы за год составляют: вспомогательные материалы 16 000 руб.; дополнительная заработная плата основных рабочих 50.00 руб.; заработная плата вспомогательных рабочих 14 000 руб.; заработная плата ИТР, служащих, МОП 900 руб.; начисления на заработную плату 6 700 руб.; износ инструмента 18 000 руб.; электроэнергия 6 500 руб.; амортизация 8 000 руб.; текущий ремонт 8 000 руб.; прочие 5 000 руб. Общезаводские расходы составляют 110% от основной заработной платы производственных рабочих.

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №18.
ТЕМА: ОПРЕДЕЛЕНИЕ СЕБЕСТОИМОСТИ ПРОДУКЦИИ.

Студент должен:

 уметь:
- определять полную себестоимость изделия; 

- рассчитывать цену изделия; 

- определять балансовую и чистую прибыль предприятия; 

- рассчитывать рентабельность изделия и производства; 

- анализировать полученные значения.
знать: 
- статьи затрат себестоимости, структуру цеховой, производственной и полной себестоимости; 

         - структуру цены; 

- как образуется балансовая и чистая прибыль; 

- как планируется общая и расчетная рентабельность предприятия.

Основные понятия
Себестоимость продукции, определение и виды. Исчисление себестоимости. Методики расчета себестоимости. 
Методические указания

Себестоимость промышленной продукции - один из важнейших рычагов повышения  эффективности производства, поскольку от того, насколько точно определены текущие затраты предприятия на производство и реализацию продукции, зависит величина прибыли. В себестоимости продукции отражаются все  текущие издержки производства, т.е. стоимость материалов, заработная плата, амортизация, затраты на различные виды энергии и т.д. Себестоимость товарной продукции планируемого года определяется уровнем затрат в базисном году и запланированным объемом производства товарной продукции в оптовых ценах предприятия.

Планирование себестоимости предусматривает ее возможное снижение. Экономия от снижения себестоимости- это разность между среднегодовой стоимостью товарной продукции за предшествующий год и плановой себестоимостью.

Пути снижения себестоимости предусматривают разработку плана организационно- технических мероприятий по использованию внутрипроизводственных резервов  и факторов. Повышение эффективности промышленного производства в значительной степени зависит от уровня использования материальных, трудовых и финансовых ресурсов.
Задание №1. На основании исходных данных определить:

а). Технологическую, цеховую, производственную и полную себестоимость единицы продукции;

б). Насколько изменится полная себестоимость, если цеховая себестоимость уменьшится на  10 %;

в). Общие переменные, постоянные и валовые издержки, построить график. Что произойдет если количество выпускаемых изделий увеличится на 25%, отобразить изменения графически.

Данные приведены на единицу продукции:

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Цех изготовитель
	№1
	№2
	№3
	№4
	№5
	№6
	№7
	№8
	№9
	№10
	№11

	Полуфабрикаты, руб.
	20
	15
	50
	60
	200
	--
	15
	30
	35
	--
	50

	Основные материалы, руб.
	2500
	1020
	600
	70
	480
	1350
	1600
	800
	140
	690
	700

	Возвратные отходы, руб.
	20
	50
	15
	5
	20
	35
	60
	41
	2,5
	6
	30

	Основная заработная плата рабочих, руб.
	500
	420
	100
	20
	60
	260
	490
	260
	42
	305
	295

	Дополнительная зарплата, % от основной зарплаты рабочих
	25
	15
	12
	13
	20
	17
	18
	20
	21
	15
	18

	Отчисления от зарплаты (основной и дополнительной), % от зарплаты
	35,6
	35,6
	35,6
	35,6
	35,6
	35,6
	35,6
	35,6
	35,6
	35,6
	35,6

	Топливо и энергия, руб.
	150
	50
	180
	20
	102
	130
	120
	85
	12
	41
	36

	Износ инструмента, % от основной зарплаты рабочих
	15
	5
	2
	14
	17
	20
	25
	30
	21
	22
	6

	Содержание оборудования, % от основной зарплаты рабочих
	12
	11
	14
	15
	20
	16
	7
	9
	8
	5
	10

	Общецеховые расходы, руб.
	400
	140
	320
	21
	81
	305
	385
	165
	23
	56
	85

	Транспортные расходы на готовую продукцию, % от стоимости материалов
	14
	12
	4
	8
	10
	13
	20
	25
	16
	15
	11

	Коммерческие расходы, руб.
	250
	80
	140
	15
	24
	200
	180
	59
	16
	31
	24

	Общезаводские расходы, % от цеховой себестоимости
	45
	12
	21
	30
	14
	22
	25
	30
	27
	25
	31

	Полная себестоимость
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?
	?

	Количество выпускаемых изделий, шт.
	750
	800
	1100
	1500
	900
	580
	1550
	1640
	680
	950
	860


Задание №2. На основании исходных данных определить показатель затрат на один рубль товарной продукции:

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Выпуск товарной продукции, шт: 
- по плану:

- по факту:
	7500

9000
	6500

7500
	2500

2500
	1800

1950
	520

535
	130

135
	7800

7900
	4600

4550
	5600

5600
	3000

3050
	1050

1150

	Себестоимость единицы продукции, руб.: - по плану:

                             - по факту:
	38

30
	55

50
	83

74
	75

72
	65

70
	265

260
	25

21
	41

38
	23

25,5
	46

48
	100

92

	Цена единицы продукции, руб.
	59
	73
	108
	120
	90
	350
	34
	55
	30
	55
	145


ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №19.
ТЕМА: РАСЧЕТ И ОПРЕДЕЛЕНИЕ ЦЕНЫ ТОВАРА.

Студент должен:

 уметь:
- определять полную себестоимость изделия; 

- рассчитывать цену изделия; 

- определять балансовую и чистую прибыль предприятия; 

- рассчитывать рентабельность изделия и производства; 

- анализировать полученные значения.
знать: 
- статьи затрат себестоимости, структуру цеховой, производственной и полной себестоимости; 

         - структуру цены; 

- как образуется балансовая и чистая прибыль; 

- как планируется общая и расчетная рентабельность предприятия.

Основные понятия
Методы ценообразования «средние издержки плюс прибыль», обеспечение безубыточности и целевой прибыли», установление цены исходя из ощущаемой ценности товара», «установление цены на уровне текущих цен», метод запечатанного конверта на основе закрытых торговых точек. Установление цены на основе каждого из этих методов.

Методические указания
Изучая данную тему, студент должен знать, что такое «цена», «ценовая политика», «ценовая эластичность»,  «ценовая конкуренция», «антимонопольное законодательство».

Цена - это денежное выражение стоимости товара, т.е. то количество (сумма) денег, которое покупатель платит за товар.

Цена включает в себя несколько элементов, которые в зависимости от вида цены меняются. Структура цены - это соотношение отдельных элементов цены, выраженное в процентах или долях единицы.
Задание №1. На заводе в порядке кооперирования изготавливаются корпуса редуктора. На одну деталь расходуется 60 кг чугуна по цене 150 руб/г. Отходы составляют 20%. Они реализуются по 10 руб/г. Корпуса проходят обработку в двух цехах литейном и механическом. Основная заработная плата в литейном цехе равна 3р.20к., в механическом 2р.80к. Цеховые расходы литейного цеха 280%, механического 180%. Расходы на содержание и эксплуатацию равны 2р.40к. Общезаводские расходы равны 40%. Внепроизводственные – 2%. Плановые накопления – 5%. Определить оптовую цену одного корпуса.
Задание №2. Определить отпускную цену изделия. Черный вес штампованной заготовки 2,5 кг, чистый вес 1,9 кг. Цена 1 кг материалов 52,6 руб. Цена 1 кг отходов 8 руб. Основная заработная плата составляет 15,6 руб., цеховые расходы 150%, общезаводские расходы 110%, внепроизводственные расходы 5%. Нормативная прибыль 25%, НДС 20%, РСЭО 120%.
Задание №3. Предположим, что общий объем спроса и общий объем предложения пшеницы характеризуются следующими данными:
	Спрос, тыс. тонн
	Цена за тонну, дол
	Предложение, тыс. тонн
	Избыток (+) или нехватка (-)

	85

80

75

70

65

60
	3,4

3,7

4

4,3

4,6

4,9
	72

73

75

77

79

81
	


Заполните 4 колонку. Какова будет равновесная цена. Представьте графическое изображение спроса и предложения на пшеницу. Найдите на графике равновесную цену.

Задание №4. Определить розничную цену на изделие А, выпускаемое предприятием в качестве изделия народного потребления, по следующим данным: производственная себестоимость 18,3, внепроизводственные расходы 2%, плановая прибыль 20%, наценка сбытовой организации 10%,  торговая наценка 13%.
ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №20.
ТЕМА: РАСЧЕТ ПРИБЫЛИ.

Студент должен:

 уметь:
- определять полную себестоимость изделия; 

- рассчитывать цену изделия; 

- определять балансовую и чистую прибыль предприятия; 

- рассчитывать рентабельность изделия и производства; 

- анализировать полученные значения.
знать: 
- статьи затрат себестоимости, структуру цеховой, производственной и полной себестоимости; 

         - структуру цены; 

- как образуется балансовая и чистая прибыль; 

- как планируется общая и расчетная рентабельность предприятия.

Основные понятия
Сущность прибыли, ее виды. Распределение и использование прибыли.
Методические указания

Прибыль – часть общей выручки, полученной от реализации продукции (работ, услуг), которая образуется после вычета из нее затрат на производство. Различают: прибыль от реализации продукции, балансовую прибыль (валовая), чистую прибыль.

Балансовая прибыль – результат всей производственно-хозяйственной деятельности предприятия.
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ПрРП – прибыль от реализации продукции;

Прпр.реал. – прибыль от прочей реализации;

ВД – внереализационные доходы;

ВР – внереализационные расходы.

Прибыль от реализации товарной продукции - разность между объемом товарной продукции и ее полной себестоимостью.


[image: image114.wmf]НДС

с

с

Выр

Пр

РП

-

-

=

/


Выр – выручка от реализации продукции (объем товарной продукции), руб.;

с/с – полная себестоимость товарной продукции, руб.

Налогооблагаемая прибыль – меньше балансовой на величину платежей по обязательствам перед бюджетом и банками. Используется для исчисления налога на прибыль.

Чистая прибыль – часть прибыли, которая остается в распоряжении предприятия после уплаты налога на прибыль из налогооблагаемой  прибыли. Она направляется в фонды экономического стимулирования предприятия.

Расчет безубыточности предприятия основывается на делении издержек на постоянные и переменные. Безубыточность предприятия или безубыточный объем реализации (точка безубыточности, критический объем) – это объем продаж, при котором предприятие не получает ни прибыли ни убытков, то есть выручка покрывает валовые издержки предприятия, но не приносит прибыли. Безубыточность предприятия можно определить графическим и расчетным способом.

1. Определение безубыточности при производстве продукции одного наименования:


[image: image115.wmf])

.(

.

)

(

.

.

ед

изд

Пер

ед

Цена

изд

Пост

ТБ

-

=

; (шт.)

2. Определение безубыточности при многономенклатурном производстве:
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ОП – объем продаж в стоимостном выражении;

ВМ – валовая моржа, разница между объемом продаж и переменными издержками;

Квм – коэффициент валовой моржи.

Объем продаж превышающий точку безубыточности приносит прибыль предприятию, ниже точки безубыточности – убытки. Чем больше объем продаж по сравнению с точкой безубыточности, тем прочнее положения предприятия на рынке. Разница между объемом продаж и точкой безубыточности называется запасом финансовой прочности. Определение запаса финансовой прочности позволяет предприятию оценить при каком снижении объема продаж оно понесет убытки. Запас финансовой прочности определяется в стоимостном и относительном выражении:

1. В стоимостном выражении:
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2. В относительном выражении:
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Также с помощью расчета безубыточности можно определить объем продаж при планируемой прибыли:
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Задание №1. На основании исходных данных определить балансовую и чистую прибыль предприятия. Распределить чистую прибыль.

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Выручка от реализации продукции, тыс.руб.
	1150
	560
	980
	1675
	2500
	2350
	1750
	3400
	1870
	1650
	680

	Производственная себестоимость, тыс.руб.
	750
	395
	605
	850
	1460
	1250
	1100
	2190
	1050
	841
	325

	Коммерческие расходы, % от производственной с/с
	5
	3
	2,5
	5
	6,5
	6
	7
	5
	2,2
	3,5
	3,5

	Получено от реализации имущества, тыс.руб.
	650
	150
	306
	40
	110
	20
	35
	260
	400
	26
	180

	Получен штраф за нарушение хоз.обязательств, тыс.руб.
	30
	3,5
	--
	12
	60
	2,5
	--
	14
	2,5
	15
	30

	Получен доход от ц.б, т.р.
	--
	1,5
	--
	30
	--
	3,2
	20
	--
	--
	1,5
	--

	Уплачен штраф за сокрытие доходов, тыс.руб.
	--
	2,6
	15
	--
	--
	15,8
	--
	26
	30
	3,8
	--

	Получено от долевого участия, тыс.руб.
	150
	--
	25
	--
	125
	--
	--
	120
	45
	--
	125

	Списана дебиторская задолженность, тыс.руб.
	160
	--
	15
	50
	20
	--
	2
	3,8
	--
	--
	16

	Уплачен штраф за загрязнение окружающей среды, тыс.руб.
	20
	--
	--
	25
	60
	--
	15
	--
	--
	--
	21

	НДС, %
	18
	18
	18
	18
	18
	18
	18
	18
	18
	18
	18

	Налог на прибыль, %
	20
	20
	20
	20
	20
	20
	20
	20
	20
	20
	20

	Налог на доходы ц.б., %
	--
	15
	--
	15
	--
	15
	15
	--
	--
	15
	--


Прибыль остающаяся в распоряжении предприятия распределяется по фондам: РФ – 5%, ФН – 45%, ФП – 20%, остальное прибыль учредителям.

Задание №2. На основании исходных данных определить точку безубыточности расчетным и графическим методом. Каким образом изменение издержек повлияет на изменение точки безубыточности? Определить объем продаж при планируемой прибыли предприятия. Определить запас финансовой прочности и отметить его на графике.
Предприятие производит продукцию одного наименования.

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Цена продукции, руб./ед.
	230
	1300
	150
	460
	95
	280
	980
	610
	330
	500
	95

	Удельные переменные издержки, руб./ед.
	180
	820
	92
	315
	68
	195
	750
	520
	245
	415
	65

	Общая величина постоянных издержек, тыс.руб.
	550
	620
	450
	900
	390
	640
	750
	380
	325
	720
	250

	Планируется изменение издержек на сумму, руб.:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 - рост арендной платы:
	8000
	--
	--
	--
	--
	--
	--
	--
	7600
	--
	--

	 - рост затрат на рекламу:
	--
	--
	--
	9500
	--
	--
	--
	--
	--
	--
	--

	 - снижение арендной платы:
	--
	--
	--
	--
	1500
	--
	--
	--
	--
	--
	2500

	 - рост з/п АУП:
	--
	--
	--
	--
	--
	--
	--
	5500
	--
	--
	--

	 - снижение з/п АУП:
	--
	--
	--
	--
	--
	3000
	--
	--
	--
	--
	--

	 - снижение з/п производственных рабочих:
	--
	15
	--
	--
	--
	--
	22
	--
	--
	--
	--

	 - рост затрат на материалы и комплектующие:
	--
	--
	3,5
	--
	--
	--
	--
	--
	--
	25
	--

	Планируемая прибыль, тыс.руб. в год
	400
	600
	480
	820
	605
	420
	800
	450
	650
	550
	350


ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №21.
ТЕМА: РАСЧЕТ РЕНТАБЕЛЬНОСТИ ПРОДУКЦИИ.

Студент должен:

 уметь:
- определять полную себестоимость изделия; 

- рассчитывать цену изделия; 

- определять балансовую и чистую прибыль предприятия; 

- рассчитывать рентабельность изделия и производства; 

- анализировать полученные значения.
знать: 
- статьи затрат себестоимости, структуру цеховой, производственной и полной себестоимости; 

         - структуру цены; 

- как образуется балансовая и чистая прибыль; 

- как планируется общая и расчетная рентабельность предприятия.

Основные понятия
Рентабельность, основные показатели. Методика расчета показателей рентабельности.
Методические указания

Рентабельность является относительной характеристикой финансовых результатов и эффективности деятельности предприятия, показатели которой характеризуют относительную доходность предприятия, измеряемую в процентах к затратам средств или капитала с различных позиций. 

   К основным показателям рентабельности относят:

1) рентабельность активов - это процентное отношение балансовой прибыли (либо чистой прибыли) предприятия к стоимости его активов (основным оборотным средствам):
[image: image121.wmf](

)

%

100

´

=

-

А

П

П

Р

ч

б

а

;

2) рентабельность текущих активов - это эффективность использования оборотных активов, то есть отношение балансовой прибыли (либо чистой прибыли) предприятия к стоимости его оборотных активов:   
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3) рентабельность собственного капитала - отношение прибыли к величине собственного капитала:  
[image: image123.wmf]%
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4) рентабельность продаж (реализации) - отношение валовой прибыли (либо чистой прибыли) к выручке от реализации: 
[image: image124.wmf]%
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5) рентабельность продукции - показатель, который рассчитывается:

как отношение прибыли от реализации продукции к затратам на ее производство и реализацию:    
[image: image125.wmf]%
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Задание №1. На основании исходных данных определить прибыль от реализации, рентабельность продаж и продукции за прошлый и отчетный год. Как изменились показатели в абсолютном и относительном выражении?

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Объем реализации, тон.:

- прошлый год:

- отчетный год:
	2000

2080
	2500

2150
	1800

1750
	1520

1800
	3250

3380
	1050

1000
	1720

1900
	558

670
	125

130
	460

425
	800

735

	Себестоимость ед.продукции, руб.:

- прошлый год:

- отчетный год:
	280

320
	65

70
	45

48
	102

122
	38

32
	46

41
	80

75
	250

240
	1008

980
	250

265
	640

685

	Цена ед.продукции, руб.:

- прошлый год:

- отчетный год:
	345

500
	80

95
	67

80
	150

190
	70

75
	82

80
	95

102
	298

290
	1100

1150
	295

300
	800

850


Задание №2. На основании исходных данных определить рентабельность продукции за три квартала:

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Количество выпущенной продукции, шт.:

- первый квартал:

- второй квартал:

- третий квартал:

- четвертый квартал:
	1450

1900

1800

--
	250

280

285

--
	345

380

250

--
	--

2500

2600

2650
	--

1200

1500

1150
	2550

2100

2050

--
	--

800

850

920
	1230

1320

1200

--
	--

2360

2500

1900
	350

390

400

--
	--

1300

1800

1100

	Себестоимость ед.продукции, руб.:

- первый квартал:

- второй квартал:

- третий квартал:

- четвертый квартал:
	62

50

58

--
	125

122

105

--
	580

555

585

--
	--

25

23

22
	--

65

70

72
	32

30

28

--
	--

130

125

140
	25

20

23

--
	--

64

62

70
	250

240

264

--
	--

75

74

60

	Цена ед.продукции, руб.:

- первый квартал:

- второй квартал:

- третий квартал:

- четвертый квартал:
	75

75

75

--
	180

170

170

--
	670

670

650

--
	--

35

32

32
	--

85

92

92
	45

45

40

--
	--

160

160

160
	39

39

38

--
	--

95

95

92
	300

300

310

--
	--

90

90

90


Задание №3. На основании исходных данных определить рентабельность производства (общую) и рентабельность основного капитала:

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Балансовая прибыль, тыс.руб.
	250
	380
	654
	550
	320
	750
	900
	420
	160
	540
	480

	Средний остаток оборотных средств, тыс.руб.
	25
	15
	45
	85
	72
	65
	32
	46
	71
	15
	23

	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов, тыс.руб.
	1120
	980
	726
	559
	1050
	870
	755
	690
	940
	685
	805


ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №22.
ТЕМА: СОСТАВЛЕНИЕ БИЗНЕС-ПЛАНА.

Студент должен:

 уметь:
- составлять бизнес-план организации.
знать: 
- что такое план развития предприятия;
- для чего применяются нормы и нормативы;

- каковы разделы плана развития предприятия;

- исходные данные для составления плана развития предприятия;

- значение и содержание бизнес-плана.

Основные понятия
Бизнес-план - основная форма внутрифирменного планирования. Типы бизнес-планов. Структура бизнес-плана: характеристика продукции, работ или услуг, оценка рынка сбыта; анализ конкуренции; стратегия маркетинга. План производства. Организационно-правовой план. Финансовый план. Оценка рисков и страхование. Стратегия финансирования.       

Методические указания

Изучая данную тему, студент должен знать, что бизнес-план - основная форма внутрифирменного планирования. При изучении данной темы обратить внимание на содержание  разделов  бизнес-плана, на общие и конкретные аспекты в зависимости от отраслевой специфики предприятия, его деятельности, типа производства и других факторов.   При изучении студент должен уметь составлять примерный бизнес-план,  рассчитывать основные  показатели его разделов.

Задание №1. 
-  Рассмотреть методику бизнес-планирования.

- Разработать структуру бизнес-плана. Бизнес-план обязательно содержит три основных блока обоснования: маркетинговое, организационно-техническое и экономическое (финансовое).

- Выявить ключевые параметры отдельных разделов бизнес-плана (необходимая информация, документы, расчеты, показатели).

- Составить отчет о выполнении практической работы, защитить отчет.

Технология выполнения работы

Практическая работа выполняется индивидуально, темы создания бизнес-планов согласовываются с преподавателем.  Работа состоит из нескольких этапов,  которые позволяют: 

- последовательно изучить теоретический материал по бизнес-планированию; 

- приобрести навыки по анализу методик,  связанных с составлением бизнес-планов; 

- подготовить проект структуры бизнес-плана предприятия сферы услуг 

- составить резюме бизнес-плана. 

Требования к отчету.
Отчет о выполнении практического задания необходимо представить на листах

Формата А4 в печатной форме 

Титульный лист задания оформляется в соответствии со всеми предъявляемыми требованиями.  Он содержит четко сформулированную цель создания бизнес-плана. В работе должен быть представлен перечень разделов проектируемого бизнес-плана.  Следует внести пояснения к разделам, включаемым в бизнес-план (дается характеристика информации,  которая будет содержаться в отдельных разделах бизнес-плана, перечень необходимых документов,  таблиц, рисунков, показателей, а также формул для расчетов). Завершает работу текст резюме бизнес-плана.  В отчете необходимо отразить перечисленные пункты. 

1.Титульный лист. 

2.Структура бизнес-плана (перечень включаемых разделов). 

3.Содержание разделов бизнес-плана (только перечень необходимой в документе информации). 

4.Резюме бизнес-плана. 

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №23.
ТЕМА: РАСЧЕТ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ФИНАНСОВЫХ РЕСУРСОВ.

Студент должен:

 уметь:
- рассчитывать основные показатели производственной программы.
знать: 
- какие показатели рассчитываются для анализа финансового положения;

- методику расчета этих показателей;

- какие формы отчетности используются для расчета этих показателей.

Основные понятия
Показатели финансового положения. Функция показателей финансовой устойчивости (коэффициентов). Показатели финансовой устойчивости, методика расчета этих показателей. Показатели платежеспособности. Показатели деловой активности. Коэффициенты оборачиваемости запасов.

Методические указания
В промышленности широко применяется ряд стоимостных показателей продукции:

1. Товарная продукция - объем продукции предприятия, произведенной в данном периоде и предназначенной к реализации на сторону. Товарная продукция включает в себя:

· продукцию основного производства для реализации:

· полуфабрикаты предназначенные для реализации;

· услуги промышленного характера оказываемые сторонним организациям.

2. Валовая продукция - объем продукции, произведенной предприятием для отпуска на сторону и для дальнейшего использования в своем производстве


[image: image126.wmf].
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НЗПн.п. к.п.  - остатки незавершенного производства на начало и конец планируемого периода, руб.

п/фн.п. к.п.  - полуфабрикаты для собственного производства на начало и конец планируемого периода, руб.

3. Реализованная продукция - продукция, поставленная изготовителем заказчику и оплаченная им.
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Он.г. и к.г. – остатки товаров на складе на начало и конец периода, руб.

ТОн.г. и к.г. – остатки товаров отгруженных, но не оплаченных на начало и конец периода, руб.

4. Чистая продукция – разность между товарной продукцией и материальными затратами на ее производство.
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МЗ – сумма материальных затрат за период.

Задание №1. На основании исходных данных определить прибыль от реализации и балансовую прибыль.

	Показатели
	Варианты

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Остаток гот.прод. на нач.года, тыс.руб.:

- по с/с:

- по отпускным ценам п/п
	410

575
	180

240
	200

260
	100

130
	300

360
	380

460
	210

250
	300

390
	400

520
	30

39
	170

250

	Объем товарной продукции, тыс.руб:

- по с/с:

- по отпускным ценам п/п
	5058

7193
	2100

2750
	3500

4570
	1050

1370
	3300

4000
	4500

5400
	3600

4300
	3300

4300
	6000

7200
	4000

5200
	4500

5900

	Остаток гот.прод. на кон.года, тыс.руб.:

- по с/с:

- по отпускным ценам п/п
	132

185
	64

83,5
	85

110
	260

340
	83

100
	115

138
	125

163
	250

300
	150

180
	400

520
	300

360

	Прибыль от прочей реализации, тыс.руб.
	50
	20
	25
	10
	15
	40
	28
	26
	21
	30,5
	41

	Внереализационные расходы, тыс.руб.
	20
	80
	15
	40
	60
	57
	55
	60
	28
	64
	75

	Внереализационные доходы, тыс.руб.
	50
	120
	15
	10
	90
	150
	76
	65
	35
	100
	97
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